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f . 

I. ÚVOD 
l ' 

Popsat a úplně obsáhnout historii a současnost regionálního rozhlasového vysílání v 

Plzeňském kraji, znamená jednak sledovat vznik, vývoj a současnost veřejnoprávního Českého 

rozhlasu Plzeň (do roku 1992 regionálního studia Československého rozhlasu Plzeň), ale rovněž 

sledovat vznik, vývoj a současnost všech komerčních subjektů, které na území Plzeňského (dříve 

Západočeského) kraje vysílaly a vysílají. Protože se jedná o téma dosud uceleně nezpracované, 

klade si práce za cíl metodou chronologické deskripce zachytit vývoj rozhlasového vysílání ve 

zvoleném regionu. 

Při sběru primárních a sekundárních pramenů jsme zjistili, že většina soukromých 

rozhlasových stanic si nevede žádné vlastní ucelené archivy. I přesto je k dispozici velké množství 

dílčích dokumentů a jiných zdrojů, ze kterých bylo možné rámcově vycházet. K zachycení počátků 

vysílání jednotlivých stanic posloužily zejména výroční zprávy Rady ČR pro rozhlasové a televizní 

vysílání z let 1992-2006 a projekty jednotlivých rozhlasových stanic, zdrojem informací byla i 

dostupná odborná literatura, mnoho článků novinových i publikovaných na specializovaných 

elektronických serverech (např. RadioTV), či internetové stránky jednotlivých rozhlasových stanic. 

Práce, která by chtěla zodpovědně čerpat ze všech dostupných pramenů, by svou obsáhlostí 

překročila rozsah bakalářské práce. Proto jsme se, po dohodě s konzultantem, rozhodli původní 

téma zúžit a věnovat se výhradně regionálnímu rozhlasovému vysílání v Plzeňském kraji po roce 

1989 se zaměřením na soukromé rozhlasové stanice. Zúžení napomohla i skutečnost, že historie 

plzeňského studia veřejnoprávního Českého rozhlasu Plzeň (drive státního Československého 

rozhlasu Plzeň) byla v roce 2003 podrobně zpracována v publikaci k 80. výročí založení Českého 

rozhlasu „Od mikrofonu k posluchačům". Kapitola věnující se plzeňskému studiu byla v roce 2005 

rozšířena a vydána jako samostatná publikace „Svobodná Plzeň hovoří!" Z historie veřejnoprávního 

(dříve státního) vysílatele zmíníme pouze jeho počátky a dále si jej budeme všímat jen jakožto 

spolutvůrce tzv. duálního systému rozhlasového vysílání ve sledovaném regionu po roce 1989, ve 

vztahu k soukromým provozovatelům, zejména při analýze vývoje poslechovosti. 

Plzeňský kraj vznikl 1. ledna 2000 přijetím zákona č. 347/1997 Sb, na základě něhož byly v 

ČR vytvořeny nové vyšší územně samosprávné celky. Zákon znamenal zánik dosavadního 

Západočeského kraje a vznik dvou nových celků - kraje Plzeňského a Karlovarského. 

Rozhlasovému vysílání na Karlovarsku se věnovat nebudeme. 

Práce se skládá z teoretické a praktické části. Teoretická část je rozdělena do 6 kapitol. 

Následující, druhá, zmiňuje prvopočátky rozhlasového vysílání v západních Čechách, kapitola další 

pojedná o utváření duálního systému tzn. o vzniku vysílatelů s různým statutem. Na jedné straně 

vysílatele veřejnoprávního, na straně druhé těch soukromých subjektů, které vysílají na základě 
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licence. Právě těm se v rámci sledované oblasti podrobně bude věnovat nejobsáhlejší kapitola 

čtvrtá. Zmapuje vývoj soukromého rozhlasového vysílání v Západočeském (resp. Plzeňském) kraji 

od počátků do současnosti. Podstatou páté kapitoly bude analýza vývoje a proměn poslechovosti 

jednotlivých vysílatelů a kapitola šestá, závěrečná, pojedná o současnosti regionálního 

rozhlasového vysílání v Plzeňském kraji. Praktická část potom práci doplní o dva rozhovory s 

ředitelem veřejnoprávního studia Českého rozhlasu v Plzni a ředitelem dominantní soukromé 

rozhlasové stanice na území Plzeňského kraje, Hitradia FM Plus. Tématy těchto rozhovorů jsou 

pohledy na úlohu regionálního vysílání, naplňování úlohy veřejnoprávního média, vzájemné 

ovlivňování média veřejné služby a privátních vysílatelů a proměny rozhlasového vysílání na 

Plzeňsku. 

T E O R E T I C K Á Č Á S T 

II. PRVOPOČÁTKY REGIONÁLNÍHO ROZHLASOVÉHO VYSÍLÁNÍ V 

ZÁPADNÍCH ČECHÁCH ^ 

Za úplný počátek rozhlasového vysílání na západě Čech lze považovat 8. květen 1926. 

Tehdy Západočeský radioklub v Plzni svolal jednání osvětových a správních korporací z^Plzně a 

okolí. Z tohoto setkání vzešel požadavek na zřízení vysílačky. Snaha aktivistů v čele s univerzitním 

profesorem Jaroslavem Šafránkem ale nebyla vyslyšena. I přes jednání s ministerstvem pošt a 

dalšími státními institucemi poštovní správa oznámila, že při mezinárodním dělení vlnových délek 

bylo Československu přiděleno pouze šest vln, které již byly obsazeny. Prvního vlastního vysílání 

se Plzeň dočkala až během 2. světové války Bylo německé a ov láda l J j e j nacisté. Německá 

Luftwaffe zřídila 500wattový středovlnný vysílač, který vysílal zprávy o f c h y b u bombardovacích 

letadel. Byl umístěn na Obcizně, což j e místo, kde soutokem řek Radbuzy a Mže vzniká řeka 

Berounka. Další vysílač pak rušil české vysílání BBC. 

Dramatické události z prvních květnových dní roku 1945 vznik českého vysílání uspíšily. 5. 

května vypuklo totiž v Plzni spontánní povstání obyvatel proti okupantům. „Lidé smazávali 

německé nápisy, zapálili nacistickou standartu na náměstí Republiky a vyvěsili československé 

prapory. Do nic netušících jásajících lidí začali střílet vojáci SS. Zabránit prolévání krve a 

organizovat obranu mohla pomoci vysílačka. Karel Šindler a kapitán Josef Vaniček dostali rozkaz 

vysílačku obsadit. Její získání umožnilo desinformovat německou posádku v Plzni, informovat české 

obyvatelstvo, dávat rozkazy skupinám zapojeným do podzemního hnutí a udržovat revoluční náladu 
i fungování města.ul 

i 
KLAUSNEROVÁ, Eva. Svobodná Plzeň hovoří! 1. vyd. Plzeň: Nava, 2005 
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Němce na Obcizně se podařilo odzbrojit a vysílačku obsadit. Ještě ten samý den, 5. května 1945, 

krátce po poledni mohl Karel Šindler, který vedl jednu z odbojových skupin, oznámit plzeňskému 

obyvatelstvu: ,,Hovoří Plzeň, svobodná Plzeň hovoří. Voláme vás, občané města Plzně a celých 

západních Čech. Oznamujeme vám, že jsme se zbavili nadvlády Němců a jsme svobodni. " 1 

Rozhlas pak pokračoval ve své činnosti pod záštitou revolučního výboru i po skončení 

válečných akcí. Vysílání se zpočátku účastnili i američtí osvoboditelé, zaznívala různá oznámení o 

návratech vojáků z front nebo o pohřešovaných osobách. Ministerstvo informací později zachování 

samostatného vysílače pro západní Čechy umožnilo. V polovině května radnice vyčlenila rozhlasu 

jednu místnost a po několikerém stěhování se rozhlas v roce 1953 přestěhoval do své nově 

postavené rozhlasové budovy na náměstí Míru, kde je dodnes. Od 1. července 1945 se plzeňské 

studio stalo součástí Československého rozhlasu a na dlouhá desetiletí, až do počátku devadesátých 

let 20. století, bylo jedinou regionální rozhlasovou stanicí vysílající ze západních Čech. ^ z 

III. POČÁTKY SOUKROMÉHO ROZHLASOVÉHO VYSÍLÁNÍ V ZÁPADOČESKÉM 

(RESP. PLZEŇSKÉM) KRAJI PO ROCE 1989 

3.1. Situace v rozhlasovém vysílání po roce 1989 v Československu 

Změna společenského uspořádání Československa odstartovala tzv. sametovou revolucí v 

listopadu 1989, která po více než 40 letech ukončila komunistickou diktaturu. Revoluce zcela 

logicky nastartovala i proměny mediálního systému - elektronická média (zejména rozhlas a TV) 

nevyjímaje. Do roku 1989 byla totiž veškerá média pod kontrolou tehdejšího režimu. Rozhlasové 

vysílání zajišťoval Československý rozhlas na celostátním okruhu Hvězda a dvou okruzích 

národních - Praha/Bratislava a Vltava/Devín. Pro mladé posluchače byly určeny okruhy EM a 

Melodie. Oficiální vysílání do zahraničí zajišťoval okruh s názvem Rádio Praha. Rozhlas 

provozoval i síť regionálních studií po celé republice. Informační monopol Československého 

rozhlasu se snažily nabourat některé zahraniční rozhlasy. Měly sídlo na území tehdejšího 

Československa a vysílaly česky nebo slovensky. Komunistický režim jejich signál v mnohých 

případech záměrně rušil. 

Odkládat vznik soukromých rozhlasových stanic bylo po roce 1989 neúnosné. Žádostí o 

provozování privátního rozhlasového vysílání přibývalo, ale legislativa, která by to umožňovala, 

neexistovala. Zákon, který by upravoval provozování rozhlasového a televizního vysílání teprve 

vznikal, a tak bylo třeba hledat nějaké, třebaže prozatímní řešení. 

1 KLAUSNEROVÁ, Eva. Svobodná Plzeň hovoří! 1. vyd. Plzeň: Nava, 2005 
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Připravit podmínky pro demonopolizací rozhlasového a televizního vysílání mělo za úkol nově 

vzniklé oddělení státní informační politiky při odboru vzdělanosti, kultury, zdraví a informací na 

Úřadu předsednictva federální vlády. Ve své zprávě z 11. června 1990 vláda konstatovala, že „část 

sítě rozhlasových vysílačů na území republiky není využita, proto mohou být volné frek\>ence dány 

do pronájmu soukromým provozovatelům, " (Moravec, 2000, s. 21), a tak kvůli velkému zájmu 

žadatelů o povolení k vysílání elektronických médií zřídila tzv. meziresortní konkurzní komisi pro 

výběr uchazečů o nestátní rozhlasové a televizní vysílání na území ČSFR. V průběhu roku 1991 její 

činnost převzala další meziresortní komise, která vznikla při ministerstvu kultury ČSFR. Obě tyto 

komise měly pravomoc udělovat zájemcům tzv. experimentální licence, jejichž platnost byla časově 

omezena až do vzniku zákonů, které by nastolily v oblasti elektronických médií právní rámec. 

Československý rozhlas ale už od v té době nebyl jediným, kdo mohl vyrábět, vysílat a šířit 

rozhlasové programy v Československu. V lednu 1990 (tzn. ještě před vznikem meziresortních 

komisí), i přes nesouhlas vlády, podepsal ředitel francouzské soukromé rozhlasové stanice Europe 2 

dohodu o spolupráci s ústředním ředitel__ČsRo Karlem Starým, který tak na dosud využívaném 

pražském kmitočtu VKV 88,2 MHz umožnil vznik prvního komerčního vysílání v Československu. 

Dále na základě usnesení předsednictva vlády ČSFR č. 53 ze dne 14. června 1990 začalo v 

Československu vysílat Rádio Svobodná Evropa (Rádio Free_Europe) a usnesení vlády ČSFR č. 

708 ze dne 18. října 1990 umožnilo vysílání BBC World Service (British Broadcasting 

Corporation). 

3.2 První pokus o nestátní rozhlasové vysílání v Západočeském kraji 

S myšlenkou založení první soukromé rozhlasové stanice v západních Čechách přišli 

tehdejší zaměstnanci státního Československého rozhlasu Plzeň v čele s Václavem Ježkem, který 

krátce po revoluci v roce 1989 založil firmu FM Plus. původně jsem tedy firmu zakládal jen proto, 

abychom mohli uspořádat koncert Karla Kryla. Vzápětí ale přišla myšlenka zažádat o licenci na 

provozování rádia. Kolegové se ale báli něco zakládat, aby s nedostali do problémů s tehdejším 

státním rozhlasem," 1 vzpomíná Ježek, který v té době pracoval jako zvukový mistr ve Studiu 

experimentální hudby ČsRo Plzeň. Na jaře roku 1991 skupina kolem Ježka získala od zmíněné 

meziresortní komise ministerstva kultury dočasnou třídenní „licenci" na vysílání během oslav 

výročí osvobození Plzně americkou armádou. Vysílat se mohlo ve dnech 3. - 5. května. „Získali 

jsme tehdy dočasně kmitočet 106,1 MHz, pronajali jsme si prostory na plzeňském výstavišti, přátelé 

„bigbíťáci" nám pomohli s technologiemi a tři dny jsme vysílali. 

1 Archiv autora práce. 
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Naše rádio hrálo v každém taxíku, zvali jsme si do studia třeba americké veterány, kteří vzpomínali 

na osvobozen a do studia volali posluchači. Prostě to bylo takové spontánní vysílání,dodává Ježek 

a připomíná, že po květnových oslavách muselo být vysílání zastaveno. Lidé kolem FM Plus měli 

ale zájem spustit kontinuální vysílání, a tak meziresortní komise při ministerstvu kultury udělila 17. 

května 1991 Václavu Ježkovi a jeho firmě FM Plus2 tzv. experimentální licenci k provozování 

lokálního rozhlasového vysílání v Plzni na kmitočtu VKV 106,1 MHz o výkonu 1 kW. (viz kapitola 

4.1.1) 

Na území západočeského kraje o několik měsíců později, 6. 9. 1991, získal^íod meziresortní 

komise oprávnění provozovat privátní rozhlasovou stanici další zájemci. V oblasti Karlových Varů 

Zdeněk Pachovský (Rádio Dragon, přidělený kmitočet 99,7 Mhz/l kW) a AMBO, s. r. o. (Rádio 

Diana, přidělený kmitočet 91,0 Mhz/l kW). Na Chebsku to byla firma RTV Cheb, k. s. (Rádio 

Egrensis, přidělený kmitočet 92,5 Mhz/l kW). Všechny tyto licence, kterých celkem meziresortní 

komise vydaly 33, původně platily do roku 1992. 

3.3 Tvorba legislativního rámce pro vznik duálního systému 

Základní právní normu, která na území celé České a Slovenské Federativní Republiky 

stanovila nová pravidla pro fungování elektronických médií, přijalo Federální shromáždění dne 30. 

října 1991. Šlo o zákon č. 468/1991 Sb., o provozování rozhlasového a televizního vysílání, který v 

§ 3 vymezil smíšený (duální) systém rozhlasového a televizního vysílání. Duální systém je „v 

evropských zemích označení pro stav, kdy vedle sebe působí veřejný a soukromý sektor 

rozhlasového a televizního vysílání. Jde o symbiózu evropské tradice veřejnoprávního vysílání, s 

vysloveně tržním, komerčním pojetím vysílání, které vzniklo v USA. (Šmíd, 1995, s. 15) Komerčním 

vysíláním rozumíme zejména takové, které je financováno z prodeje reklamního času inzerentům. 

Většina mediálních korporací v kapitalistických společnostech má povahu komerčních subjektů a je 

odpovědna svým majitelům především tím, že pro ně musí vytvářet zisk (jistou výjimkou v evropské 

tradici představují média ustavená zákonem k tomu, aby výrobou a vysíláním rozhlasových a 

televizních pořadů poskytovala službu veřejnosti, tzv. veřejnoprávní média či média veřejné služby). 

(Jirák, Kopplová, 2003, s. 75). Tuto „veřejnou službu", si platí všichni majitelé rozhlasových a 

televizních přijímačů prostřednictvím tzv. koncesionářských poplatků. 

Zákon 468/1991 Sb. krom toho, že nastavil v rozhlasovém vysílání podmínky pro přeměnu 

na duální systém a tedy i vznik soukromých rozhlasových stanic vysílajících na základě licence, 

znamenal také konec činnosti meziresortních komisí. 

1 Archiv autora práce 

Společnost FM Plus, s. r. o. vznikla až 4. listopadu 1991, krátce před zahájením vysílání. 
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Ustavil totiž nový regulační orgán, který měl zastupovat zájmy veřejnosti a dbát na dodržování 

zákonů při provozování rozhlasového a televizního vysílání. Tímto orgánem se stala Federální rada 

pro rozhlasové a televizní vysílání, do jejíž působnosti spadalo udělování a odnímání licencí, 

udělování sankcí a dohled nad dodržování zákonů elektronickými médií, která vysílala na území 

federace. Její činnost byla ukončena v den zániku federace 31. 12. 1992. Chystané rozdělení 

Československa na Českou republiku a Slovenskou republiku vedlo oba nástupnické státy k 

vytvoření vlastních „rad" - národních. Zákonem č. 103/1992 Sb., o Radě České republiky pro 

rozhlasové a televizní vysílání byla v březnu 1992 ustavena Rada ČR pro rozhlasové a televizní 

vysílání jako orgán státní správy ve věcech rozhlasového a televizního vysílání v České republice, 

jehož hlavním úkolem je udělování a odnímání licencí soukromým provozovatelům vysílání a 

dohled na dodržování mediální legislativy u všech provozovatelů včetně vysílatelů veřejné služby. 

(Moravec, 2000, s. 25) 

Úkolem Rady bylo mj. vypořádat se s tzv. licencemi experimentálními. Zákon č. 468/1991 

Sb. totiž na ně pohlížel jako na licence udělené podle nových pravidel a jejich platnost prodloužil 

do konce roku 1995, v čemž Rada spatřovala problém. „Tyto dřívější licence jsou zcela 

nekompatibilní se současnými licenčními pravidly. Z této skutečnosti vyvstávají v mnoha případech 

potíže, chce-li Rada zachovat faktickou kontinuitu vysílání a zároveň vyhovět současným právním 

normám. Po formální stránce jsou licence velmi nevěrohodné především pro potenciální finanční 

partnery vysílatelů. Rada nyní postupně tyto licence vyměňuje za takové, které odpovídají novým 

normám, " ' konstatuje nově ustavená Rada ČR pro RTV ve své výroční zprávě za rok 1992. 

2.4 Formáty rozhlasových stanic 

Jedním z kritérií, podle kterých můžeme rozhlasové stanice posuzovat a třídit, může být tzv. 

formát. Formát může označovat celek čtyřiadvacetihodinového vysílání, ale také jen jeden pořad. 

Chápeme ho jako znak, pojmenovávající určitý produkt na základě zobecnění typických znaků 

vysílání. Vzhledem k tomu, že tato zobecnění ústí do několika základních formulací, definuje 

rozhlasový a televizní průmysl nepříliš široký základní okruh formátů. (Vlček, 1999, s. 233) 

V momentě, kdy se vysílatel rozhoduje, jaký formát zvolí, musí najít svůj prostor mezi 

ostatními médii a vyhovět potřebám posluchačů, jejichž přízeň si chce získat. 

1 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady pro rozhlasové a televizní vysílání z roku 2002 [online], c 1999 - 2007 [cit. 
2007-05-20]. Dostupné z <http://www.rrtv.cz/cz/files/zpravy/zprava2002.zip> 
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Bylo by neuvážené mít ambice stát se nejposlouchanější stanicí a zvolit formát rádia vysílajícího 

nejnovější taneční muziku v regionu, ve kterém převažují posluchači starší šedesáti let. Právě kvůli 

specifikům jednotlivých regionů vysílatelé sice často volí formát, který vzdáleně odpovídá 

některému z hlavních modelů a kombinují jej s prvky formátů jiných a vytvářejí tak formáty nové a 

jedinečné. „Předem definované zobecněné formáty také neberou v potaz prudký vývoj médii, 

legislativy, životního stylu a dalších ovlivňujících prvků. Zvláště u hudby se mohou při definici 

jednotlivých formátů projevovat nepevné kontury mezi jednotlivými základními formáty (např. kde 

končí Hot AC a začíná AC, kde konči AC a začínají Oldies?)" (Vlček, 1998, s. 199). Tím, že si 

rozhlasová stanice zvolí určitý formát, definuje cílovou skupinu posluchačů, pro které vysílá. Oproti 

velkým rozhlasovým trhům, kde se posluchači dělí na cílové skupiny po pěti letech ( 1 5 - 1 9 let, 20 

- 25 let,...), v malém trhu českém se uplatňuje rozdělení po deseti letech (20 - 29 let, 30 - 39 let) a 

ani takové dělení mnohdy není vyhovující. 

Množství posluchačů, které daná věková skupina nabízí, totiž často není dostatečné proto, 

aby umožnilo stanici ekonomicky prosperovat. Často se tak, zejména v poslední době setkáváme s 

formáty, které zaměřují svůj program na mnohem širší cílovou skupinu posluchačů v rozmezí např. 

od 20 do 45 let. Otázkou také zůstává, z d a j e volba formátu pro stanici zavazující po celou dobu 

platnosti licence. Často jsou s proměnou společnosti stanice „nuceny" formát proměňovat. Na 

druhou stranu existují i stanice, které svůj formát za celou dobu svého vysílání výrazně neproměnily 

(např. plzeňské oldies Rádio Šumava). Rozhlasové stanice také mají na vybranou, zda se zaměří na 

určitou skupinu posluchačů a tím, jak budou stárnout posluchači, bude stárnout i stanice, a to tak, že 

např. od formátu Hot AC přejde plynule k formátu Oldies a nebo se bude orientovat na stále stejnou 

cílovou skupinu. Když posluchači „odrostou", bude se snažit oslovit posluchače nové. 

Protože se další kapitoly práce budou mj. věnovat programové charakteristice jednotlivých 

stanic s ohledem na jejich formát, jmenujme si alespoň základní členění. Obecně rozlišujeme 

rozhlasové stanice hudební, mluveného slova a ty s formátem smíšeným. Základními hudebními 

formáty jsou: 

CHR (Contemporary Hit Rádio), usiluje většinou o mladé, velmi často dokonce teenagerské 

publikum ( 1 4 - 2 0 let) . Dnes bývá velmi často ztotožňován s formátem Hot AC. Jedná se o starší 

typ formátu, který byl plně postaven pouze na intenzivně rotovaných hudebních novinkách. Jen 

výjimečně hraje skladby starší jednoho roku a vyhýbá se všemu mluvenému slovu. Účinný je 

především tam, kde má sám o sobě dostatečně velký podíl na trhu. V podmínkách malé evropské 

země jakou j e i Česká republika nemá proto velkou šanci uspět. Podle průzkumů z počátku 

devadesátých let byl právě v ČR schopen oslovit 3% posluchačů. 
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AOR (adult oriented rock, někdy též album oriented rock) - je jakýmsi mezistupněm mezi 

CHR a AC formáty, často nabízí nějakou radikální alternativu rozhlasového programu. Zaměřuje se 

na posluchače do 30 let. V první polovině devadesátých let jej často volila různá studentská a 

"nezávislá" rádia, která se orientovala hlavně na velmi exkluzivní rockové trendy. Při výběru 

muziky nenabízí tvůrci takového formátu hlavní hity z desek, ale spíše zajímavé skladby. Takové 

stanice ale rychle ztrácejí svou stylotvornost a s ní i posluchače. V ČR se pokoušelo AOR vysílat 

např. Rádio 1. Druhá polovina devadesátých let přinesla několik vyhraněných variant AOR: 

New Rock (též Modem Rock nebo Alternativě Rock) nabízí zejména novou kytarovou 

hudbu nebo zajímavější trendy na taneční scéně. 

AAA (též Adult Atlernative nebo Tripple "A") kombinuje nové trendy s klasickým rockem 

a oslovuje starší a zkušenější posluchače alternativní scény. Jediným českým rádiem, které s tímto 

trendem experimentovalo, byla Evropa 2 v roce 1995. 

Alternative Urban sleduje moderní taneční trendy a některé nové, obsahově často velmi 

problémové trendy v rapové hudbě. V ČR nemá příliš šanci na úspěch. ^ ^ ^ 

AC (adult contemporary) je v současné době nejběžnějším evropským formátem, který 

oslovuje pro inzerenty nejatraktivnější věkové skupiny ad 20 do 45 l e ty ČR se mu daří, a proto v 

současné době většina českých stanic v tomto formátu vysílá nebcfse k němu alespoň blíží. Je to 

jednak z ekonomických důvodů (inzerenti vyhledávají rádia, které oslovují co největší množství 

posluchačů), ale také kvůli tlaku gramofonových firem, protože hraním nových skladeb podporují 

stanice jejich nové produkty. S formátem AC v poslední době prorazila v ČR skupina Hitrádií 

(např. v Plzni Hitrádio FM Plus). Kdysi byl AC opakem rockových formátů, ale vzhledem k tomu, 

že část rocku splynula se středním proudem, do jisté míry s ním splynul. Podstatou AC formátů je 

směs starších a nových písní, které přilákají široké spektrum posluchačů. Dokáže oslovit i mladší 

publikum, a proto zdatně konkuruje i CHR formátům. Význam AC formátu v Evropě je podpořen 

zejména tím, že se rodí transevropská pop kultura s centry v Německu, Francii, ale i v severských 

zemích a Itálii, která na bázi angličtiny proniká do původně uzavřeného angloamerického světa. Je 

to významný prostředek evropské integrace. Snaha zasáhnout určité segmenty posluchačů AC 

formátu napomohla vzniku jeho různých specifických variant: 

Hot A C usiluje o posluchače zhruba do třiceti let a z AC formátů je v Česku nejběžnější. 

Obsahuje přibližně padesát a více procent nové hudby a ve výběru zlatého fondu nejde obvykle dále 

než patnáct let do minulosti. Typickým příkladem Hot AC je např. plzeňská stanice Kiss ProTon. 

Modern AC řadí do hodiny více starších úspěšných písní, ale nevyhýbá se ani novinkám. 
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Oslovuje především skupinu 25 - 35 let. V tomto formátu začínala v roce 1991 Evropa 2 a po ní i 

většina dalších soukromých stanic. Po roce 1995 zúžila většina stanic svůj playlist a dala přednost 

Hot AC nebo jemnějším trendům. 

Soft AC (někdy též Mainstream AC) má v programovém proudu ještě vyšší počet časem 

prověřených popových skladeb. U novinek vyčkává, než je jejich úspěšnost prověřena např. 

formátem Hot AC. Teprve potom je zařadí. Oslovuje třicátníky a starší posluchače AC formátů, ale 

své posluchače má i v mladší generaci. 

Gold AC se výběrem písní přibližuje k tzv. oldies formátům. Usiluje o nejstarší část AC 

publika od 30 do 55 let. Nemá žádné rychlejší rotace, novinkám se vyhýbá. Vysílání mívá obvykle 

pomalejší tempo. Příkladem Oldies radia je západočeské Rádio Šumava. Někdy stanice podobného 

zaměření označujeme jako tzv. formát "Forever Young" (Věčně mladý) a nebo „Nostalgie" 

Americký fenomén country muziky umožnil vzniknout rádiím, které se soustřeďují zejména 

na tento hudební žánr. Country formát oslovuje široké spektrum posluchačů od 25 do 55 let. 

Dominantní j e skupina okolo 35 let. V ČR zaznamenal tento formát velký úspěch v druhé polovině 

devadesátých let a dodnes má velmi stabilní a silnou posluchačskou základnu, i když je třeba 

podotknout, že naše country stanice jsou spíše kombinací formátů Oldies a Classic Country 

založené na písních šedesátých a sedmdesátých let s výrazným prvkem domácího folku. Na této 

bázi je postaven program např. Country rádia v Praze a drive také plzeňského Radia Karolina. 

Protože se česká country rádia nebrání ani zařazení folklóru a velkého množství písní v češtině, 

přibližují se spíše menšinovému formátu "Schlager Rádio". Nejvíce takový formát oslovuje starší 

posluchače na venkově, takže inzerenty není příliš vyhledáván. Mají k němu v ČR blízko některá 

regionální studia Českého rozhlasu (ČRo Sever, ČRo Plzeň), i když v případě veřejnoprávního 

média, které by mělo nabízet širokou škálu hudebních žánrů pro všechny posluchače, nelze mluvit 

o volbě klasického formátu. 

Klasickou hudbou se snaží oslovit menšinového posluchače formát Classic orientující se na 

vážnou hudbu (v ČR představuje tento formát Rádio Classic a veřejnoprávní Vltava). Rádio 

založené na vysílání jazzu má úspěch zejména v USA, ale proniklo s ním i londýnské Jazz FM. 

Mezi menšinové řadíme i na instrumentální hudbu zaměřené formáty EL (někdy též EL/BM, t.j. 

Easy Listening/Beautiful Music). Zejména v případě menšinových hudebních žánrů a formátů na 

nich založených můžeme v různých státech vysledovat různé formáty, které jsou pro danou oblast a 

daný stát typické. Zatímco jazzová rádia mají úspěch v USA a např. Rádio Jazz FM také v 

Londýně. V Německu bude velmi úspěšné rádio zaměřené na Němci vyhledávanou lidovou hudbu, 

tzv. „Volksmusik", Francouzi určitě budou velmi rádi ladit rádio zaměřené na šansony. 



Pokud stanice volí mezi formáty mluveného slova, má na výběr dva základní. Prvním je AU 

News, který nabízí po celý den výhradně zpravodajství. Pokud je ranní a dopolední zpravodajství v 

odpoledních hodinách prokládáno různými diskusními pořady, označujeme formát stanice jako tzv. 

News/Talk. Jinými typy formátů mluveného slova jsou sportovní rádia a hlavně formáty Religious, 

specializované na náboženské vysílání. Skoro ve všech případech je signál distribuován kromě 

klasického terestrického také satelitními nebo jinými prostředky. Úspěšný a rozšířený je v Americe. 

V Česku na formát Religious vsadilo Rádio Proglas. V Americe oslovuje i velmi mladou veřejnost 

už od 25 let, zatímco v Česku má publikum mnohem starší. 

Vznikají ale i různé kombinace mezi formáty mluveného slova a vyloženě hudebními. 

Lokální nebo regionální rádia na ně příliš nesázejí, protože jejich provoz je ekonomicky velmi 

náročný. Uchylují se k nim tak zejména stanice celoplošné, které pak označujeme buďto jako 

všeobecné nebo plnoformátové. Svým záběrem oslovují široký okruh posluchačů včetně starší 

generace. V Evropě začaly vznikat až se vznikem soukromého vysílání po druhé světové válce, kdy 

se snažila, např. v Lucembursku nebo Monaku, vymezit jako alternativa veřejnoprávních rádií. 

Rada z nich nakonec přejala některý z hudebních formátů. Oproti dosud popsaným formátům, které 

upřednostňují vysílání formou programového toku, do něhož zařazují v průběhu celého dne různé 

hudební, zpravodajské, zábavné a reklamní elementy, stanice plnoformátové, tzv. All Formát, dělí 

vysílání na jednotlivé programové bloky. Nejběžnějším všeobecným formátem je Variety, který 

zařazuje do programu např. zábavné skeče nebo talk show, nebrání se ani lehčí publicistice a 

dialogu s posluchači. Všeobecnost takového formátuje definována i tím, že se zaměřuje na širokou 

věkovou skupinu od 25 do 60 let. Nejen v ČR se taková rádia označují jako „rodinná", a to zejména 

proto, že se k nim posluchači uchylují při rodinném poslouchání rozhlasu. Z toho plyne i zjištění, že 

jejich největší skupinou posluchačů jsou děti do 12 let, které jsou „nuceny" k pasivnímu poslechu 

společně s ostatními členy rodiny. V ČR s projektem rodinného rádia přišla v roce 1993 Frekvence 

1, která sázela právě na komunikaci s posluchači. Všeobecným formátem se může dnes označit 

vysílání stanice Praha Českého rozhlasu. Nejnákladnější provoz má stanice v případě, že zvolí 

formát označovaný jako Full Service. Takové vysílání se snaží předevšínunformovat, ale nechybí 

ani ostatní rozhlasové prvky. Vysílání tvoří zpravodajství, publicistika, servisní informace, zábava i 

hudba. Často takové stanice oscilují mezi formáty hudebními a News/Talk. Záleží na tom, do jaké 

míry se snaží uplatnit ve vysílání zpravodajsko-publicistické prvky a jakou dynamiku pro vysílání 

zvolí. Nejtypičtější stanicí tohoto formátu u nás je ČRo 1 - Radiožurnál. 
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IV. ROZVOJ SOUKROMÉHO ROZHLASOVÉHO VYSÍLÁNÍ V ZÁPADOČESKÉM 

(RESP. PLZEŇSKÉM) KRAJI OD ROKU 1991 

4.1 Rádio FM Plus 

4.1.1 Vznik Radia FM Plus 

„Vážení posluchači, konečně jste se dočkali, od dnešního dne nás uslyšíte každý den. Začíná 

vysílat rádio FM Plus!íí] Těmito slovy v Plzni zahájil moderátor Jindra Synáč 29. listopadu 1991 v 

6:00 hodin na frekvenci 106,1 MHz vysílání první privátní rozhlasové stanice na území dnešního 

Plzeňského kraje - Radia FM Plus. Provozovatel, společnost Rádio FM Plus, s. r. o., zastupovaná 

Václavem Ježkem získala povolení k vysílání na základě tzv. experimentální zkušební licence od 

meziresortní komise při ministerstvu kultury ČSFR 17. května 1991. Signál se šířil z 504m 

vysokého Krkavce, kde FM Plus získalo vysílač o výkonu 1 kW. V roce 1991 bylo kvůli technické 

náročnosti možné v Plzni odbavovat vysílání buďto z místního Domu kultury a nebo z budovy 

Československého rozhlasu. Ježek zvolil variantu druhou. Pronajal si v rozhlase byt řidiče a 

vybudoval v něm první vysílací studio. K nelibosti některých se tak paradoxně na nějaký čas ocitly 

pod jednou střechou rozhlasy privátní a státní (od 1. 1.1992 veřejnoprávní). ,My jsme dělali úplně 

jiné rádio. Začali jsme vysílat z cédéček a ty v rozhlase, kde se ještě vysílalo z pásků, nikdo ani 

neznal. Koupili jsme nové jiné technologie z Ameriky a měli jsme všechno jinak. Celé vysílání bylo v 

rukou moderátora, který všechno ovládal. Pro tzv. experty, kteří říkali, že ve studiu musí být 

zvukový mistr, který hýbe klikami a redaktor, který mluví, to bylo zděšení. Najednou přišel člověk, 

který se jmenoval D.J., speaker, moderátor, vyjel si kliku, pustil písničku a něco do toho řekl. Z toho 

si ti soudruzi v rozhlase dali mokrý hadr na čelo, protože si to nedovedli ani představit" 2 vzpomíná 

na začátky F M Plus Václav Ježek. 

Rádio v té době vysílalo na základě experimentální licence, jejíž platnost měla vypršet na 

konci roku 1992. Rozhlasový trh - nejen na Plzeňsku - se teprve vytvářel, stejně tak legislativa 

umožňující a regulující rozhlasové vysílání. Vzhledem k tomu, že FM Plus zpočátku neměla v 

regionu žádnou konkurenci (vysílalo zde jen regionální studio Československého rozhlasu), mohlo 

si první privátní rádio dovolit experimentovat a vysílat hudbu různých žánrů - od oldies až po 

taneční muziku. Nelze tedy mluvit o nějakém konkrétním hudebním formátu. Původní studio se v 

roce 1992 přestěhovalo do nových prostor bývalých ubytoven plzeňského podniku Škoda v ulici 

Zikmunda Wintra, kde sídlí dodnes. 

1 KARÁSEK, Jakub. Průkopnické soukromé stanice VII. - Rádio FM Plus. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v 
éteru [online], 16.03.2007 [cit. 2007-05-20]. Dostupné z < http://www.radiotv.cz/radio-clanky/4348/prukopnicke-
soukrome-stanice-vii radio-fm-plus.html> 

Archiv autora. 
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První roky vysílání označil Václav Ježek za „pionýrské a na dobrovolnosti založené" období. 

„První měsíce vysíláni nezávislých držitelů licencí byly zásadním přínosem pro rozvoj plurality 

informací, kulturní nabídky a pro vznik konkurenčního prostředí v této oblasti. Toto období bvlo 

cenné také díky získání prvních poznatků s nezávislým rozhlasovým vysíláním. Převažujícím 

nedostatkem nových provozovatelů je, že ačkoli dosavadní licence byly uděleny pouze k 

provozování lokálního vysílání, skutečně lokální charakter si jejich držitelé zpravidla neosvojili. " 1 

charakterizuje počátky soukromého rozhlasového vysílání na počátku roku 1993 Rada ČR pro 

rozhlasové a televizní vysílání. 

4.1.2 Získání druhé licence 

Díky vzniku vysílacího zákona měla platnost experimentálních licencí, tedy i licence, na 

jej íž základě Rádio FM vysílalo, vypršet až posledního prosince roku 1995. Rada ale na konec 

jejich platnosti nečekala. „Vzhledem k množství licencí a s ohledem na posílení právních a 

obchodních jistot stávajících provozovatelů rozhlasového vysílání Rada po dohodě s Asociací 

provozovatelů soukromého rozhlasového vysílání zahájila licenční řízení v jednotlivých etapách již 

od října 1994. Rada využila možnosti komplexního řešení rozhlasového vysílání v jednotlivých 

oblastech, a proto byly součástí vyhlašovaných licenčních řízeni nejen technicky vyhovující kmitočty 

udělené meziresortními komisemi, ale i další volné kmitočty, " 2 píše se ve výroční zprávě Rady z 

roku 1994. Provozovatel, Rádio FM Plus Plzeň, s. r. o., musel tedy o licenci znovu zažádat. V 

prosincovém veřejném slyšení FM Plus svoji pozici uhájilo. Získalo novou licenci, podle které 

smělo od 1. ledna 1996 vysílat dalších šest let, a to na stávajícím VKV kmitočtu 106.1 MHz, který 

pokrýval signálem zejména Plzeň a okolí. 

4.1.3 Proměna lokální stanice na regionální 

V jednání o další zkoordinované kmitočty bylo FM Plus úspěšné. Svůj záměr rozšířit svůj 

signál i do jižních částí tehdejšího Západočeského kraje umožnila Rada v roce 1995 přidělením 

dvou dokrývacích kmitočtů. Malý, 150wattový dokrývač, umožnil příjem rádia na Sušičku. Byl 

umístěn na hoře Svatobor přímo nad Sušicí ve výšce 825 m a rádio bylo možné nově naladit nově 

na kmitočtu 88.1 MHz. Další, tentokrát pouze 50wattový dokrývač, získalo FM Plus na šumavské 

hoře Pancíř (1214 m). Kmitočet 97.2 MHz umožnil pokrytí Železnorudska. Později byl výkon 

dokrývače navýšen na dnešních 200 wattů. 

1 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady pro rozhlasové a televizni vysílání z roku 1992 [online], c 1999 - 2007 [cit. 
2007-05-20], Dostupné z <http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/tl541_01.htm> 

2 Tamtéž. 
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Velkým úspěchem, rovněž v roce 1995, bylo získání výkonného vysílače 105.8 MHz v Klatovech 

na Doubravě. Nové posluchače díky němu FM Plus získalo zejména na Klatovsku, ale také ve 

vzdáleném Strakonicku a Mariánskolázeňsku. Z původního lokálního rádia se tak postupně stávala 

stanice regionálního charakteru. 

K dosavadním čtyřem frekvencím přibývaly další. V roce 1996 získalo rádio od Rady 

dokrývací kmitočet 87.6 MHz, kterým proniklo i do středních Čech. Umožnil to vysílač na kótě 

Příbram - Drahlín s výkonem 0.40 kW. V roce 1998 umožnil další kmitočet 107.4 Mhz přijímat 

signál FM Plus i v oblasti severního Plzeňska, Tachovska a Karlovarska. Vysílání bylo šířeno z 

Třebouňského vrchu nedaleko vysílače Krašov u Toužimi. V roce 2005 povolil Český 

telekomunikační úřad přesun vysílače na stožár mobilního operátora na Klínovci. Umístění na 

nejvyšší hoře Krušných hor (1244 m) umožnilo lepši pokrytí Karlovarska, ale 440wattový výkon 

umožňuje v omezené míře poslouchat FM Plus i na Lounsku a Mostecku. Signál ve středních 

Čechách vylepšil v roce 1998 z kóty Beroun - Záhrabská další Radou přiřknutý kmitočet 100.2 

MHz. Vysílač o výkonu 0.40 kW od té doby umožňuje poslech rádia i na okraji Prahy. Hlavně ale 

propojil signál na dálnici D5 v úseku z Plzně do Prahy. Zejména z hlediska zkvalitnění dopravního 

zpravodajství to byl úspěch. Od té doby řidiči jedoucí z Plzně nebo do Plzně nemusejí při j ízdě po 

dálnici přelaďovat. Rádio je aktuálně informuje o dění na této dopravní tepně. V roce 1999 

schválila Rada přesun plzeňského vysílače z původního Krkavce na sídliště Košutka. Původní 

výkon byl postupně navyšován z 1 kW na dnešních 3.16 kW. 

4.1.4 Žádost o další licenci a její prodloužení 

V roce 1997 Rada kritizovala stávající vysílací zákon 468/1991 a podotkla, že ,,existují 

stanice, které až na malé odchylky dodržují licenční podmínky, v průběhu licenčního období se 

chovají korektně, mají relativně vysokou sledovanost nebo svým formátem naplňují potřebu 

některého menšinového žánru (vkusu). Investovaly čas, sílu a finanční prostředky, aby mohly 

vysílat. Přesto musí po uplynutí licenčního období znovu žádat o licenci a podstupovat poměrně 

náročné řízení bez jakékoliv jistoty, že licenci znovu získají. Jakkoliv se může objevit námitka, že 

jiné řešení by omezilo volnou soutěž tržních sil, je namístě uvážit možnost prodloužení licencí bez 

licenčního řízení či se zjednodušeným režimem (samozřejmě za určitý>ch podmínek). " 1 Legislativa 

tehdy pojem „prodloužení licence" neznala. Společnost Rádio FM Plus Plzeň neměla tedy jinou 

možnost než požádat už počátkem roku 2001 o novou licenci. Platnost té první regulérní z roku 

1995 měla posledního prosince 2001 vypršet. 

1 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady pro rozhlasové a televizní vysílání z roku 1996 [online], c 1999 - 2007 [cit. 
2007-05-20], Dostupné z <http://www.psp.cz/eknih/1996ps/tisky/t001900a.htm'' 
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v 

Na základě při veřejném slyšení 27. dubna 2001 prezentovaného projektu Rada 9. května téhož roku 

konstatovala, že společnost Rádio FM Plus Plzeň je způsobilá stát se provozovatelem s licencí 

souladu s § 3 odst. 2 zákona č. 468/1991 Sb. Radiu FM Plus tak umožnila dalších šest let, tzn. do 

31. prosince 2007, vysílat. V souladu snovým zákonem č. 231/2001 Sb., o provozování 

rozhlasového a televizního vysílání, který začal platit 4. července 2001, držitel licence požádal už 

počátkem roku 2005 o její prodloužení. Provozovatel místního rozhlasového vysílání s licencí tak 

může učinit mezi 36. a 30. měsícem před pozbytím platnosti té stávající. Rada schválila prodloužení 

licence o osm let až do konce roku 2015. 

4.1.5 Další žádosti o dokrývače signálu 

V roce 2001 byly_ve hře opět několik dokrývacích kmitočtů, o které rádio FM Plus 

požádalo. 16. října 2001 vyšla Rada provozovateli vstříc, a tak se už v průběhu roku 2002 mohlo 

kmitočtové spektrum rozšířit o další přírůstky. Rádio díky nim mohlo oslovit další posluchače. 

Jeden dokrývač umožnil vysílání na kmitočtu 88.0 MHz v Rokycanech a expanze do středních 

Čech pokračovala kmitočtem 92.4 MHz. Signál se šířil z vysílače o výkonu 500 W z Javorové skály 

na kótě Sedlec-Prčice a kromě středních Čech zasahoval i část Čech jižních. Rada odsouhlasila i 

vysílání na kmitočtu 87, 6 MHz. Vysílání zajišťoval stokilowattový vysílač v lokalitě Domažlice -

Sv. Vavřinec. V roce 2003 došlo k jeho rekoordinaci na kmitočet 107,8 MHz, přičemž původní 

(87,6 MHz) získalo Rádio Šumava. Rovněž pro vysílání na Domažlicku. V roce 2004 také Rádio 

FM Plus požádalo Radu o přesun vysílače v Rokycanech na nové stanoviště. Rada žádost z důvodu 

možného rušení stávajících vysílačů zamítla. Snaha o proniknutí signálem i do hlavního města 

Prahy už v roce 2000 přiměla společnost Rádio FM Plus Plzeň k podání žádosti o koordinaci 

kmitočtu v lokalitě Praha - Bohnice. Rada souhlasila, kmitočet nechala zkoordinovat, a v drahé 

polovině roku 2001, tzn. už podle nového mediálního zákona č. 231/2001 Sb., vyhlásila licenčních 

řízení. Zájem mělo dalších 21 subjektů. Vysílač o výkonu 105,9 MHz v pražských Bohnicích ale 

FM Plus nezískalo. Žádost byla 14. května 2002 zamítnuta. Rada rozhodovala mezi třemi 

nejpřínosnějšími programovými skladbami ve vztahu k rozmanitosti stávající nabídky programů 

rozhlasového vysílání na území města Prahy a udělila licenci společnosti Londa, s. r. o., které 

nabídlo stanici Impuls 2 k již stávajícímu celoplošnému Radiu Impuls.Volbu zdůvodnila tím, „ze 

žádný z dalších žadatelů nenabízel posluchači takový formát takového typu jako uspěvší žadatel se 

svým projektem metropolitního hudebně-informačního radia s důrazem na informace o pražské 

dopravě, směřující k řidičům v ulicích hlavního města."1 

1 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady pro rozhlasové a televizní vysílání z roku 2002 [online], c 1999 - 2007 [cit. 
2007-05-20]. Dostupné z <http://www.rrtv.cz/cz/files/zpravy/zprava2002.zip> 
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4.1.6 Proměna programu 

4.1.6.1 „Rádio hitů, rádio lidí" 

Rozjezd dalších rádií v Plzni - v roce 1992 Radia West Plzeň a v roce 1995 Radia Proton -

donutil FM Plus k vymezení se vůči vznikající konkurencí. Ve snaze udržet si pozici v té době 

nejvíce poslouchané stanice v regionu, přijalo rádio klasický AC formát a zaměřilo se na aktuální 

hudební novinky, které doplňovaly osvědčené hity z 80. let. První slogany „Rádio pro lidi!" a 

později „Rádio hitů, rádio lidí!" charakterizovaly program rádia v devadesátých letech. Objevovaly 

se rubriky, ve kterých se hledali zatoulaní psi nebo ukradená auta, posluchači měli možnost přes 

rozhlasový éter v pořadu Radioinzerce prodávat a nakupovat nejrůznější věci. 

Přestože rádio je médium, které je především „slyšitelné", rozhodlo se FM Plus být i 

„viditelné". Od roku 1996 se v ulicích Plzně a měst, kam dosahoval a kam se postupně šířil signál 

vysílání, objevovala černá auta značky Opel Corsa a v něm tzv. „korzárky Radia FM Plus". Jednalo 

se o do té doby ne příliš typickou propagaci rádia také mimo rozhlasový éter. Byla to jedna z 

možných tzv. off-air akcí, kterou se rádio prezentovalo. Slečny korzárky rozdávaly propagační 

předměty s logem rádia a příchozí měli možnost přímo na místě v pořádaných soutěžích vyhrávat 

různé ceny. 

4.1.6.2 Programové schéma v roce 2002 

V projektu, na jehož základě získalo FM Plus v roce 2001 licenci, stojí, že„ Vysílací schéma 

Radia FM Plus se opírá o tři zásadní složky. Nejpodstatnější je složka hudební, která se na tvorbě 

schématu podílí asi 80 %. O vysílací čas se dělí s mluveným slovem a reklamními relacemi. Rádio 

FM Plus je programováno jako hudebně-informačni rozhlasová stanice."' Jako cílovou skupinu 

uvádí posluchače ve věku 20 až 35 let s přirozeným přesahem. V projektu se dále uvádí, že program 

tvoří jednotlivé bloky, přičemž odlišné je vysílání ve všední dny a o víkendech. 

Programové schéma vypadá následovně. Hodinu po půlnoci začíná a až do páté ranní (v 

sobotu a v neděli od 1 do 6 a v neděli od 23. hodiny) běží automaticky odbavovaný nemoderovaný 

proud „V žáru noci - nonstop hity". Živé vysílání začíná v pět hodin ráno „Ranním expresem" s 

kulturními pozvánkami, kalendáriem, Expres-kvízem, informacemi o dopravě, počasím, 

zajímavostmi a písničkami na přání v každé hodině. Mluvené slovo tvoří až 17 % vysílání. Od 9 

hodin pokračuje vysílání „Dopolední show" (soutěž „Chyták" a rubriky „Narozeniny s Radiem FM 

Plus", „Burza pracovních míst"). Přesně ve 13 hodin následuje „Odpolední proud" s SMS 

soutěžemi a pozvánkami na kulturní akce. 

1 Projekt Radia FM Plus k žádosti o udělení licence [online], c 2007 [cit. 2007-05-20], DosUipné z 
<http://www.rrtv.cz/cz/files/lic/15646.pdf> 
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Podíl mluveného slova se /dopoledních hodinách snižuje na 10% a po 14. hodině až k 6 %. 

„Podvečer" začíná na Radiu FM Plus v 17 hodin a až do 21. hodiny zaznívají rubriky „Pátračka -

podvečerní hádanka o ceny", „Podporujte svého šerifa - policejní zajímavosti", „Ztráty a nálezy" 

nebo „Burza pracovních míst". Podvečerní vysílání navíc ve středu pestří rubrika. „Film a video -

novinky o filmu". Úderem 20. hodiny začíná vlastní hitparáda sestavená na základě hlasování 

posluchačů. Čas od 21. hodiny do půlnoci je věnován „Nočnímu servisu". Kromě vlastní hitparády 

se stanice zavazuje, že bude v úterý vysílat hitparádu „Desítka". Ta byla společná pro všechny 

stanice sdružené v síti „Hit rádio Network" s mediálním zastoupením Media Marketing Services. 

Středeční večer doplňuje pořad „Intim spray" s pohledem na soukromý život známých osobností, 

čtvrteční večer opět přejímaná hitparáda „Paegas Twist Top 10" a v pátek a sobotu se od 22 hodin 

vysílá „Večerní party". 

Projekt definuje i rozsah zpravodajství. Zpravodajská relace začíná třemi fleši, pokračuje 

zprávami z regionu, který pokrývá svým signálem, domácí a zahraniční zprávou, zprávou z kultury 

a sportu se zaměřením na výsledky domácích sportovních klubů. Dále nechybí předpověď počasí v 

regionu, dopravní zpravodajství z Plzně, mezinárodních průtahů, dálnice D5 a hraničního přechodu 

Rozvadov. FM Plus bylo dlouhá léta na západě Čech snadno identifikovatelné díky tomu, že 

vysílalo zprávy vždy pár minut před celou - ve všední den od 6 do 18, v sobotu od 7 do 12 a v 

neděli od 14 do 18 hodin. „Ranní expres" navíc slibuje krátké zprávy před půl šestou, půl sedmou a 

půl osmou. Sobotní a nedělní vysílání je koncipováno jako proud, který je doplňován jednotlivými 

rubrikami (kulturní pozvánky, dvakrát do hodiny písnička na přání, „Narozeniny s Radiem FM 

Plus", „Burza pracovních míst"). Večer pak FM Plus slibuje od 18 hodin soutěžní pořad „Jízda", v 

neděli od 20 hodin evropskou hitparádu „Eurochart Hot 100" a jednou za 14 dní celý víkend 

věnovaný nějakému domácímu či zahraničnímu interpretovi. Hudební složku považuje projekt za 

základní kámen vysílání. Je tvořena především současnými hity, populární hudbou devadesátých let 

a osvědčenými hity z let osmdesátých. Hudební program Radia FM Plus seznamuje posluchače s 

vývojem světové i domácí hudební scény (včetně té regionální), aktuálně jsou jim předkládány 

nej novější hity spolu s prověřenou „klasikou". Hudební program jako takový zdaleka není založený 

pouze na přehrávání jednotlivých hitů. Rádio FM Plus se snaží ve vysílání nenásilnou a zábavnou 

formou předkládat informace o vývoji jednotlivých hudebních proudů, seznamovat je se současnými 

vývojovými trendy, upozorňovat na vybrané kapitoly ze života hudebních hvězd a připomínat 

významná dat z historie populární hudby,' píše se dále v roce 2001 v žádosti o licenci. 

1 Projekt Radia FM Plus k žádosti o udělení licence [online], c 2007 [cit. 2007-05-20], Dostupné z 
<http://www.rrtv.cz/cz/files/lic/15646.pdf> 
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4.1.6.3 Zjednodušení programového schématu 

Na základě žádosti z podzimu 2004 Rada schválila zjednodušeni programového schématu. 

Evidentní z hlediska programování byl ústup od speciálních pořadů a diverzifikovaných denních 

bloků k vesměs proudovému vysílání, kdy se náplň jednotlivých úseků vysílaných během dne sobě 

víceméně podobá. Patrný je ústup od všech „přejímaných" hitparád. Od roku 2004 vysílá FM Plus 

pouze svou vlastní hitparádu vytvářenou na základě hlasování posluchačů, a to vždy v pátek od 18. 

do 19. hodiny. V sobotu se změna týkala zejména zpravodajství, které stále ještě znělo pár minut 

před celou , ale v sobotu se první zprávy vysílaly místo od 7 až od 8 hodin. Zaměření na vybraného 

interpreta se zúžilo na jeden víkendový den. Všechny tyto změny nastartovaly přechod Radia FM 

Plus do sítě h i trádií , do které vstoupilo o rok později, v roce 2005 (viz kapitola). 

4.1.7 Odpojované vysílání pro střední Čechy 

Pokrytí části středních Čech přimělo v roce 2002 provozovatele Radia FM Plus k úvahám na 

„odpojované" vysílání. V těchto oblastech nebylo totiž příliš efektivní vysílat regionální plzeňské 

zpravodajství. Rada souhlasila se žádostí o změnu licenčních podmínek spočívající právě v 

samostatném vysílání pro území pokryté středočeskými vysílači Příbram - Drahlín (87,6 MHz) a 

Sedlec - Prčice (92,4 MHz). Odpojované vysílání je definováno v podobě 4minutových lokálních 

oken zpravodajství a reklamy, a to v době od 9 do 18 hodin ve 40. minutě každé hodiny. Navíc jsou 

od 12 do 14 hodin (od pondělí do pátku navíc od 19. hodiny) vysílány lokální písničky na přání. 

Lokální j e také v úterý od 20 do 21 hodin Československá hitparáda. O víkendu zpravodajství 

koresponduje s centrálním zpravodajstvím stanice. 

4.1.8 Přeměna Radia FM Plus na Hitradio FM Plus 

V roce 2005 prošlo rádio zásadní změnou. 21. prosince Rada odsouhlasila změnu licenčních 

podmínek spočívající ve změně názvu stanice na „Hitradio FM Plus". Nejednalo se pouze o 

kosmetickou záležitost, ale o přistoupení rádia k síti hitradií. S projektem hitradií přišla česká 

společnost Stamford Managing, která vznikla v roce 2003. Založili ji majitelé regionálních stanic s 

dlouhodobými zkušenostmi, včetně majitele FM Plus, Václava Ježka. Dlouhodobým cílem 

Stamford Managing, jejíž součástí je i mediazastupitelství Media Marketing Services, j e rozvoj 

dalších stanic, do nichž majetkově vstupuje (resp. do společností, které drží licence k vysílání). Jsou 

to např. rádia Olympic, OK, Blaník Jižní Čechy, Fajn Rádio, North Music, Crystal, Děčín, Šumava, 

Karolína, Agara, Labe, Most nebo Metuje. V současné době má společnost majoritní podíl v 29 

stanicích v celé ČR a své portfolio postupně rozšiřuje o další. Některá tato rádia Stamford postupně 

začleňuje do svých formátových sítí - íajnradií a hitradií. Postupně by rád nabídl až pět různých 

formátů. Přerod FM Plus na hitradio byl postupný a začal už v průběhu roku 2005. Od 16. července 

2005 přejalo playlist společný pro všechna hitradia. V té době také začalo FM Plus vysílat zprávy 
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přesně v celou a pozměnilo strukturu formátové hodiny. Vysílání je proudového charakteru. 

Vychází z původního projektu a jednotlivé denní doby se liší snad jen podílem mluveného slova. 

Zatímco ranní vysílání, kdy s rádiem posluchači vstávají a chtějí stále slyšet informace o přesném 

času, počasí a dopravní situaci a mluvená složka tvoří až zmíněných 17 procent celého vysílání, 

dopoledne a zejména odpoledne moderace ubývá. Ve vysílání nechybí hitparáda, soutěž „Mlsný 

hráč" o poukázky do restaurací a „Burza pracovních míst". 

Od 5. září 2005 pak rádio sjednotilo i „zvukový obal" s ostatními hitradii a změnilo se logo 

stanice. Změna názvu na Hitradio FM Plus v závěru roku byla tedy jen formálním završením celého 

procesu. Dnes kromě FM Plus tvoří síť ještě Hitradio Faktor, Hitradio Orion, Hitradio Vysočina, 

Hitradio Crystal, Hitradio FM Labe, Hitradio FM Most, Hitradio Dragon a Hitradio Magie. Pro 

mladší posluchače j e určena druhá síť Stamford Managing. Jedná se o tzv. fajn radia a kromě 

pražského Fajn rádia do ní patří rádia North Music, Agara, Hity a Life. 

V případě hitradii chce Stamford Managing vytvořit silná regionální rádia postavená na 

speciálně vytvořeném hudebním a programovém formátu blížícím se Hot AC. Projekt vznikl ve 

spolupráci s nejsilnější evropskou firmou v oblasti rádiového poradenství BCI a je programován 

firmou Sun Media. Formát si bere to nejlepší z CHR a AC formátů a díky tomu je schopný 

nabídnout alternativu mladší i starší cílové skupině dohromady. Hitradia jsou formátována spíše 

pro starší posluchače ve věku asi 25 až 45 let. Volí poklidnější tempo hudby a rotace písní není tak 

častá. „Blízkost regionálních rádií k posluchačům je naší největší zbraní proti celoplošným 

stanicím, proto chceme rozvíjet jejich regionální identitu - podporovat regionální složky programu, 

další růst regionálních moderátorů apodu 1 uvedl jeden z akcionářů Stamford Managing Jan 

Neumami pro server Rádio TV. Se vstupem do sítě hitradii souvisí také změna majitele společnosti 

Rádio FM Plus Plzeň, s. r. o. Zatímco od počátku byl jediným majitelem Václav Ježek, od listopadu 

2006 Hitradio FM Plus stoprocentně vlastní právě Stamford Managing. 

4.2 Rádio West Plzeň 

4.2.1 Vznik stanice 

O provozování druhého soukromého lokálního rádia v Plzni projevily v roce 1992, tedy už v 

době platné mediální legislativy, dva subjekty. Ty se 17. září 1992 na veřejném slyšení představily s 

projekty radia Bonton-Plzeň a Radia West Plzeň. Oba žadatelé chtěli přejímat programy pražských 

stanic Bonton a Evropa 2. O udělení či odejmutí licence v té době již rozhodoval nově vzniklý 

orgán státní správy - Rada ČR pro rozhlasové a televizní vysílání. 

1 DRESLER, Radek. Vzniká rodina Fajn rádií, zatím je čtyřčlenná. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v éteru 
[online], 03.05.2005 [cit. 2007-05-20], D o s t u p n é z < http://www.radiotv.cz/radio-clanky/3157/vznika-rodina-fajn-radii-
-zatim-je-ctyrclenna.html 

http://www.radiotv.cz/radio-clanky/3157/vznika-rodina-fajn-radii-


Vypsat licenčni řízení mohla Rada na základě kmitočtového příslibu Federálního ministerstva 

spojů, které dalo v Plzni lokálnímu vysílání k dispozici kmitočet 89,6 MHz o výkonu 1 kW (vysílač 

Plzeň-Krkavec). Licenci nakonec získala společnost Inwest Leasing, s. r. o. k provozování stanice 

Rádio West Plzeň. Jako jednatel společnosti je ve výroční zprávě Rady roku 1992 uveden Ing. Jiří 

Berkovec. Rada při volbě mezi zájemci zohlednila lepší propracovanost projektu a dokonalou 

připravenost k vysílání (vybavení studia, personální a materiální zajištění), takže vysílání mohlo být 

zahájeno v maximálně krátké době. 'A to doslova. Vysílat začalo Rádio West už několik dní od 

udělení licence, 21. září 1992. Přestože zákon dovoloval udělit licenci na 6 let, získalo Rádio West 

pouze licenci tříletou, a to právě kvůli ověření slibu přejímat programy Evropy 2 pouze po 

omezenou denní dobu. 

Licence měla Radiu West pozbýt platnosti k 17. září 1995, a proto dosavadní držitel licence, 

společnost Inwest Leasing, vstoupil opět do licenčního řízení v závěru roku 1994 se žádostí o 

licenci novou. Licenční řízení na regionální a lokální vysílání bylo společné pro oblasti jižních, 

západních a severních Čech a přihlásilo se do něj 27 žadatelů. K dispozici bylo 21 kmitočtů. Mezi 

žadateli, kteří se o kmitočty ucházeli byli jednak ti, kteří v té době na základě experimentálních 

licencí z roku 1991 vysílali (v západních Čechách dále např. Rádio FM Plus, Rádio Dragon, Rádio 

Diana ad.), ale také žadatelé noví. Inwest Leasing na dalších šest let licenci získal. Rádio West 

Plzeň tedy mohlo vysílat až do 21. září 2001. V roce 1996 Radu neúspěšně žádal o dokrývací 

kmitočty v Sušici, Domažlicích a Plané, ale nepochodil. Radiu tedy zůstala pouze dosavadní 

frekvence 89,6 MHz, která pokrývala pouze Plzeňsko. Nikoliv ovšem na dlouho. 

4.2.2 Žádost o jinou licenci 

V roce 1997 byl k dispozici další zkoordinovaný lOkilowattový VKV kmitočet 101,3 MHz. 

Ten sliboval oproti běžným vysílačům a dokrývačům o výkonu do 1 kW nikoliv lokální, ale 

regionální pokrytí. Rada tedy vyhlásila klasické licenční řízení. O kmitočet se ucházelo celkem 11 

zájemců: Atmos Chrást,s.r.o., Interconex Auto,s.r.o., R.G.Evropa l,a.s., Rádio Abigon,s.r.o., Rádio 

Bonton,a.s., Rádio Classic,a.s., Rádio FM Plus Plzeň,s.r.o., Rádio Investments,s.r.o., Top 

Rádio,s.r.o. a Alois Valtr a nově samostatně vystupující subjekt Rádio West Plzeň, s. r. o. Firma 

byla založena 11. srpna 1997 a nabízela především sjednocení jména rozhlasové stanice s názvem 

držitele licence. Došlo k dohodě mezi Radou a dosavadním provozovatelem Radia West Plzeň, 

společností Inwest Leasing, a. s. 

1 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady pro rozhlasové a televizní vysílání z roku 2002 [online], c 1999 - 2007 [cit. 
2007-05-20]. Dostupné z <http://www.rrtv.cz/cz/files/zpravy/zprava2002.zip> 
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Hlavním důvodem žádosti o novou licenci pro rádio, které v té době licenci vlastnilo a řádně 

vysílalo, byla možnost stát se díky 1 OkW-vysílači rádiem regionálním s větším pokrytím. 

„Vzhledem k uvedeným faktům vrátí společnost Inwest Leasing, a. s. dle vlastního přiloženého 

vyjádření licenci č. 062/95 pro provozování lokální rozhlasové stanice Radě pro rozhlasové a 

televizní vysílání, pakliže žadatel Rádio West Plzeň, s. r. o. uspěje v probíhajícím licenčním řízení. 

V případě, že by žadatel v řízení neuspěl, bude Inwest Leasing, a. s. i nadále provozovat 

rozhlasovou stanici Rádio West Plzeň dle udělené licence č. 062 z roku 1995 beze změny" 1 stojí v 

žádosti o licenci z roku 1997. Rada 30. září téhož roku licenci novému provozovateli na 6 let udělila 

a stávajícímu - společnosti Inwest Leasing - ji odňala. „Vpřípadě udělení požadované licence se 

program stanice téměř vůbec nezmění. Jedinou výjimkou bude širší regionální zpravodajští z nově 

pokrytého území. Stanice tak zachová kontinuitu mezi uplynulým pětiletým vysíláním a dalším 

provozem. " sliboval v žádosti nový držitel licence, společnost Rádio West Plzeň, s .r. o. V roce 

2001 Rada povolení k vysílání prodloužila do 30. září 2011. 

4.2.3 Programové propojení s Evropou 2 

Program Radia West Plzeň (dnes Evropa 2 - Západ) je od prvopočátku realizován ve 

spolupráci se stanicí Evropa 2. Licenční podmínky umožňovaly od roku 1992 přejímat část 

programu vysílaného pražskou Evropou 2, ale zároveň zavazovaly k výrobě vlastního regionálního 

vysílání. Tuto podmínku Rádio West naplňovalo velkým množstvím několikaminutových vstupů s 

regionálním zpravodajstvím, regionálními rubrikami a lokální inzercí z plzeňského studia. 

Součástí tohoto vysílání bylo hodinové živé vysílání ze studia v plzeňském Domě kultury 

(ve všední dny od 13 do 14 a o víkendu od 10 do 11 hodin). Vysílání v době od 20 do 23 hodin 

vznikalo rovněž v plzeňském studiu. Do programu bylo vstupováno také v případě mimořádných 

regionálních událostí. Celkový rozsah tohoto lokálního vysílání byl téměř osm hodin denně. 

Hudební dramaturgie mateřské Evropy 2 a plzeňského rádia byla sjednocena. Národní a 

celosvětové zprávy vždy v celou hodinu a hudební složka vysílání byly též přejímány z pražské 

Evropy 2. V roce 1996 přešel styl vysílacího programu mateřské Evropy 2 od lokálního pražského k 

neutrálnímu celorepublikovému. Evropa 2 totiž začala budovat svou rozhlasovou síť. Snahou bylo 

zobecnit vysílání tak, aby i v regionálních stanicích, které přejímaly program Evropy 2, nepůsobilo 

vysílání příliš „pražsky". Do takového neutrálního vysílání pak byly zařazovány regionální 

informace z oblasti Plzně a západních Čech, které připravovali původně redaktoři přímo v Plzni. 

1 Projekt Radia West Plzeň k žádosti o udělení licence [online], c 2007 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < 
http://www.rrtv.cz/cz/files/lic/17070.pdf> 
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Hudební formát stanice se proměňoval tak, jak se proměňoval formát Evropy 2. Od roku 1992 se 

tehdy ještě Rádio West zaměřovalo na cílovou skupinu 1 9 - 2 9 let. V roce 1995 např. 

experimentovala s formátem zvaným AAA (Tripple A) pro starší a zkušenější posluchače , který 

kombinuje klasický rock s novými trendy a zařazuje alternativní hudbu. Nakonec se ale opět 

přiklonila k mladým posluchačům. V roce 2003 Rada udělila souhlas k posunu zaměření na cílovou 

skupinu 12 - 30 let a snížení podílu tuzemské produkce v hudebním vysílání na nejméně 10 %. 

Program dnes tvoří proud hudby s moderátorskými vstupy, přičemž písně znějí v častých rotacích. 

Zaměřuje se především na novinky, a tak je typickým příkladem formátu Hot AC. 

4.2.4. Snahy o zrušení lokálního vysílání 

V roce 2000 bez souhlasu Rady ČR pro RTV přestala stanice Rádio West Plzeň zařazovat 

lokální zpravodajství a čtyřhodinové večerní vysílání. Protože ji k tomu ale zavazovaly licenční 

podmínky, musela v roce 2001 opět lokální vysílání obnovit. A to i přesto, že zpětně požádala Radu 

o změnu licenčních podmínek spočívající právě ve zrušení lokálního vysílání. 1. července 1997 

totiž vstoupila v platnost novela vysílacího zákona 135/97 Sb., která v §14 nově stanovila všem 

provozovatelům povinnost požádat Radu předem o souhlas se změnou údajů skutečností, které byly 

uvedeny v žádosti o licenci nebo souvisely s plněním podmínek stanovených v rozhodnutí o udělení 

licence. Na základě novely mohla být změna provedena až poté, kdy ji Rada schválila. Novela tak 

vlastně začlenila institut, upravený dříve licenční podmínkou, přímo do zákona o vysílání. Návrat k 

původnímu stavu komentoval na serveru RadioTV Radek Dresler následovně:,, Tato změna může 

být pro posluchače jak pozitivní (lokální vysílání je přece jen posluchači blíže), tak negativní 

(místní moderátoři většinou nedosahují kvalit mateřské Evropy 2). Pro Evropu 2 pak bude hlavně 

negativní, protože bude muset zaplatit několik dalších moderátorů a navíc nebude mít kontrolu nad 

tím, co se na těchto lokálech po večerech děje. " ' 

4.2.5 Změna majitele - majetkové propojení s Evropou 2 

Původními majiteli společnosti, která vlastnila licenci, tedy Rádio West Plzeň, s. r. o., byli 

rovným dílem Jaroslav Kokeš a Mgr. Jiří Machálek. Právě Machálek počátkem ledna 12. ledna ( 

1999 odkoupil Kokešův podíl a stal se jediným majitelem. 30. května 2000 do společnosti vstoupila 

nejen programově, ale i majetkově Evropa 2 a odkoupila od Machálka 49 %-podíl. 22. května 2002 

prodal Machálek i zbývajících 51 % a Evropa 2, spol. s r. o. se tak stala 100%-majitelem a tedy i 

držitelem licence. V souvislosti s tím Rada schválila změnu původního názvu Rádio West Plzeň na 

Evropa 2 - Západ. 

1 DRESLER, Radek. Evropa 2 bude znovu odpojovat večery. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v éteru [online], 
30.01,2001 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://www.radiotv.cz/clanky/232/evropa-2-bude-znovu-odpojovat-
vecery.html> 
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V dubnu 2007 došlo k převodu společnosti Rádio West Plzeň, s. r. o. na společnost RMC, s. r. o. 

Neznamená to ale, že by Evropa 2 ztratila vliv na plzeňské rádio. Společnost RMC je totiž další z 

firem, které patří do mediální skupiny Lagardere CZ do níž patří i Evropa 2. Dochází tedy jen k 

přesunu uvnitř holdingu. Licenci, která je ze zákona nepřevoditelná, stále tedy vlastní společnost 

Rádio West Plzeň. 

4.2.6 Současnost stanice 

V jednání s Radou ohledně dokrývačů a dalších vysílačů nebyla plzeňská Evropa 2 nikdy 

příliš úspěšná. Jediný kmitočet, který získala v roce 2004 a zkvalitnila jím signál v plzeňském 

centru, je dokrývač s výkonem 100 W, který umožňuje stanici naladit na kmitočtu 92,2 MHz. V 

roce 2005 se opětovně snažila vylepšit svůj signál v oblasti Sušice a okolí, nicméně ani jeden ze 

dvou požadovaných stowattových dokrývačů (107,6 MHz, 93,8 MHz) nezískala. Nový majitel také 

opětovně v roce 2003 požádal o zrušení lokálního odpojovaného vysílání. Opět neúspěšně. Stanice 

Evropa 2 - Západ musí tedy ve stanovené denní d^byvysílat program lokálního charakteru z Plzně. 

V současné době j e lokální vysílání realizováno formou tzv. lokálních breaků. Konkrétně jde o 

vysílání v době mezi 6. a 18. hodinou, kdy jsou každou hodinu do vysílání v 35. a 50. minutě 

včleněny plzeňské rubriky - Kam vyrazit a Počasí. Jedná se o regionální kulturní pozvánky, 

předpověď počasí v regionu a dopravní zpravodajství v rozsahu 30 vteřin. Zbytek okna vyplňuje 

regionální reklama event. autopromotion. Dále je zákonnou povinností takové přidružené 

rozhlasové stanice se ve vysílání alespoň jednou za hodinu identifikovat, což se děje v každém 

„breaku" v době od 6 do 18 hodin. Ve zbylých časech to stanice řeší speciálními jingly vždy v celou 

hodinu. Povinné večerní vysílání z regionu od 20. hodiny do půlnoci je naplněno dvěma 

regionálními vstupy v hodině v délce 20 vteřin. 

Zbytek programu je centrální pro všechny stanice, které patří do sítě Evropy 2 (dále např. 

Evropa 2 - Východ vysílající v oblasti Trutnova). Přestože lokální program je zaměřen regionálně 

na oblast Plzeňského kraje, je kompletně celé vysílání stanice odbavováno z Prahy. V souvislosti s 

tím vyvstává otázka, zda jde stále ještě o regionální stanici. I v průzkumech poslechovosti není 

vedena samostatně, ale pouze v rámci celkového poslechu Evropy 2. Jak ale upozorňuje prezident 

Evropy 2 Michel Fleischmann, Evropa 2 není celoplošnou stanicí, protože nepokrývá svým 

signálem zákonem stanovené území (70 %). Jde prý pouze o síť vlastních a přidružených stanic. 

4.3. Licenční řízení v roce 1994 

V závěru roku 1993 vyhlásila Rada licenční řízení v oblasti Západních Čech. Pro nově 

zkoordinované kmitočty hledala další vysílatele soukromých lokálních rozhlasových stanic, kteří by 

doplnili nabídku do té doby vysílajících subjektů. Přihlásilo se 15 zájemců: Bonton, a.s., Petr Čumr, 

Falco, k. s., Petr Chmelíř, INTV, s.r.o., Libor Machálek, Radek Pecák, Rádio Dragon Karlovy Vary, 
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s.r.o., Rádio F M Plus Plzeň, s.r.o., Rádio ProTon, s.r.o., Rádio Venkow, s.r.o., Renel, v.o.s., RTV, 

s.r.o„ Jiří Tyrk a David Švábek. Rada ve veřejných slyšeních v lednu 1994 přihlédla zejména k 

odlišnostem v předpokládané programové skladbě nových rozhlasových stanic a velikosti a povaze 

regionu a udělila licence společnostem Rádio ProTon, s.r.o. (Rádio ProTon) a Rádio Venkow, s.r.o. 

(Rádio Lhota) a žadateli Radku Pecákovi (Rádio Color). 

4.3.1.Rádio Proton 

4.3.1.1. Vznik stanice 

Společnost Radío ProTon, s. r. o. získala licenci k provozování Radia Proton 21. ledna 1994. 

V licenčním řízení uspěla s projektem „rodinného rádia" s velkým podílem mluveného slova. Na 

kmitočtu 90 MHz, jednalo se o kótu Plzeň - Radeč s vysílačem o výkonu 10 kW, se Rádio ProTon 

ohlásilo 6. ledna 1995. „Raclio ProTon je projektem rádia pro celou rodinu s vytvořením příznivých 

posluchačských stereotypů a dělením vysílacího času do tří programově odlišných bloků. Projekt 

počítá rovněž se vzdělávacími pořady, hobby magazíny a kulturním servisem. " 1 slibovala žádost o 

licenci v roce 1999. 

Rádio se ve svých počátcích charakterizovalo jako stanice s vyváženým podílem informací a 

usilovalo o posluchače ve věku 20 - 35 let. Kromě mluveného slova nabízelo českou populární 

hudbu. Podle Zdeňka Levého, jednoho ze zakladatelů rádia, byl záměr doplnit v regionu stávající 

nabídku převážně hudebních stanic FM Plus a West a nabídnout rádio, které by svým způsobem, 

zejména mluveným slovem, „konkurovalo" veřejnoprávnímu Českému rozhlasu Plzeň. „ Cílem bylo 

nabídnout program, ve kterém bude více mluveného slova, více slovesnosti, rubriky typu Host před 

polednem, komentáře a vystoupení hostů k důležitým událostem. Za začátku jsme neměli ambice 

porazit FM Plus, protože jsme přišli s jiným stylem, nechtěli jsme dělat hitradio. " 2 popisuje své 

původní záměry Levý. 

4.3.1.2 Proměny formátu 

Z původního projektu rodinného přátelského rádia ale nakonec příliš nezbylo. Rádio si brzy 

uvědomilo, že chce-li uspět, musí se přizpůsobit trendům devadesátých let, která byla typická 

velkým zájmem o dříve nedostupnou západoevropskou a americkou hudbu. A proto postupně 

měnilo formát směrem k rockové muzice, aby se na počátkem roku 1997 uchýlilo ke stylu rádia 

hrajícího nejnovější diskotékové hity pro teenagery. 

'Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady ČR pro RTV za rok 1993 [online] c 2007 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < 
http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0147_01.htm> 

Archiv autora. 
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"Před půldruhým rokem jsme začali hledat možnost většího úspěchu a začali jsme hrát 

nejaktuálnější hity 90. let s důrazem na absolutní novinky v hudební produkci. A zdá se, že jsme se 

trefili do většinového vkusu. Naši posluchači jsou mladí a dynamičtí a zpravidla přinutí své rodiče, 

aby s nimi sdíleli oblíbenou stanici. Vsadili jsme na jednoduchost a maximální kontakt s posluchači. 

Nezatěžujeme je besedami a komentáři, nabízíme jim hodně pořadů s písničkami na přání, 

hitparády a soutěže o drobné ceny," 1 zdůvodňoval změnu formátu v roce 1999 ředitel rádia 

Zdeněk Levý. Podle průzkumů poslechovosti změna přilákala posluchače ve věku od 12 do 29 let 

Alespoň z hlediska komerční úspěšnosti, která je v soukromém rozhlasovém sektoru rozhodující, to 

byl, zdá se, dobrý krok. Nárůst posluchačů byl obrovský. Zatímco ještě v polovině roku 1997 si 

Proton naladilo 31 tisíc posluchačů denně, už o rok později to bylo 109 tisíc. 

22. září 1997 majetkově vstoupil do společnosti Rádio Proton, která vlastnila licenci, 

investor - Rádio Investments, s. r. o., Ten ovládal v té době např. pražské rádio Kiss 98. Díky tomu 

se také z původního Radia Proton stalo rádio Kiss Proton. Začalo budování sítě Kissrádií. „Konec 

devadesátých let znamená výrazný přelom ve formátovém rozložení českého trhu. Především došlo 

k revitalizaci některých stanic. Součástí této revitalizace je přeformátování hudebního profilu 

stanice na nižší věkovou skupinu, spojená s agresivní promotion, na níž někdy až příliš ospalá 

konkurence v regionech nedokázala reagovat. Výsledkem je výrazný nárůst mladého publika, jež se 

ale ne vždycky povede udržet," 2 komentoval vývoj zejména v rádiích, které zastřešil Rádio 

Investments, v roce 1999 Josef Vlček 

Potvrdilo se, že v případě disko písní šlo skutečně jen o módní záležitost. V následujících 

letech začal Kiss opět posluchače ztrácet a začal uvažovat o změně formátu. V roce 2001, kdy rádio 

během půl roku ztratilo devět tisíc posluchačů (pokles z 81 na 72 tisíc posluchačů denně) a jejich 

počet se dále snižoval, nasadilo nový formát. Rádio přišlo s novou zvukovou grafikou a rozšířilo 

svůj hudební záběr. Změnil se i slogan. Dosavadní „Nejnovější hity nonstop" nahradil slogan 

"Nejnovější hity a největší hity 90. let." Taneční písničky z dopoledních hodin a časného odpoledne 

téměř vymizely. Cílem změny formátu bylo přizpůsobit se většinovému vkusu a přitáhnout 

posluchače do 39 let. Protože podobný formát v té době nabízelo i dlouhodobě nejposlouchanější 

Rádio FM Plus, chtělo Kiss ProTon část posluchačů FM Plus přebrat. Částečně připodobnilo i 

strukturu formátové hodiny, ve které omezilo moderátorské vstupy mezi písničkami a hrálo se v 

hodině několik skladeb nepřerušovaně za sebou. 

1 VESELÁ, Renata. Konkurence mění tvář regionálních stanic, hudba slaví úspěch. Mladá fronta Dnes [online], 
24.02.1999 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://mfdnes.newtonit.cz/default.asp?cache=634502> 
2 VLČEK Josef. Formát vysílání rozhlasových stanic a jeho proměny v ČR. [online], c 1999 [cit. 2007-05-20], Dostupné 
z <http://www.rrtv.cz/cz/files/zpravy/zprava 1999.zip> 
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Tehdejší odborná veřejnost se k úspěšnosti takového pokusu vyjadřovala skepticky. Redaktor 

serveru RadioTV Václav Mika tehdy napsal: „Se splněním stanoveného cíle to ale nebudou mít 

plzeňští kissácí snadné. Už jen kvůli až příslovečné konzervativnosti západočeských posluchačů, 

kteří velice neradi přelaďují. " 1 

V roce 2003 Kiss Proton žádal Radu o snížení podílu mluveného slova ve vysílání.. Ale 

neúspěšně. „Rada sleduje tendenci vedoucí k snižování mluveného slova ve vysílání rozhlasových 

stanic privátního sektoru s mimořádnou pozorností v zájmu zachování informovanosti posluchačů a 

plurality názorů. Žádostem o snížení mluveného slova je ochotna v odůvodněných případech 

vyhovět, pokud snížení zásadně nenarušuje původní projekt, na jehož základě byla licence udělena. 

Souhrnné žádosti Rádií Kiss o snížení mluveného slova ve vysílání všech jeho rozhlasových stanic 

Rada nevyhověla vzhledem k precedenčnímu dopadu takového rozhodnutí, neboť má na zřeteli 

významné postavení, které síť Rádií Kiss zaujímá na českém rozhlasovém trhu " 2 zdůvodnila v rocc 

2003 záporné stanovisko Rada. 

V září 2004 se celá síť rádií Kiss rozhodla změnit a víceméně sjednotit formát všech 

mimopražských Kiss rádií a zařadit do vysílání více kytarové muziky. Snahou bylo sjednotitplaylist 

a vytvořit jej tak, aby fungoval podle vytestovaných songů. Myslíme si, že regionálnost v hudbě u 

nás až tak nefunguje, takže se hledaly mantinely, podle kterých se tvoří současná hudba rádii Kiss. 

Je to rovněž jednodušší na výrobu, to nepopírám. Máme nyní více času na tvoření dalších 

programových prvků. Naším úkolem bylo vytvořit takový formát, který bude stát na stejných pilířích 

a přitom využívat té jedinečnosti v podobě regionálnosti, čehož například Evropa 2 nemůže v 

současnosti dosáhnout. Hudba je samozřejmě všude stejná, nosné programové rubriky také, ale to 

je vše. Každá stanice Kiss má svůj domácí moderátorský tým, své zpravodajství a soutěže. Když 

porovnáte programy jednotlivých stanic Kiss například na našich webech, zjistíte, že se odlišují. 

Právě v tomto využíváme té regionálnosti přizpůsobené dané konkurenci v oblasti," odpovídal 

Radku Pešoutovi na serveru Česká média v roce 2005 programový ředitel sítě kiss Petr Žižka. 

Rádia Kiss, včetně plzeňského Kiss Proton, usilovala po sjednocení formátů zejména o posluchače 

ve věku 1 6 - 2 7 let. 

1 MÍKA, Václav. Proč zkrotla hudba na Kiss Protonu?. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v éteru [online], 
01.03.2001 [cit. 2007-05-20]. Dostupné z <http://www.radiotv.cz/clanky/252/proc-zkrotla-hudba-na-kiss-protonu. 
html> 
2 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady ČR pro RTVza rok 2003 [online] c 1999 - 2007[cit. 2007-05-20], Dostupné z 
<http://www.iTtv.cz/cz/files/zpravy/z2003kap 1 -10.zip > 

3 PEŠOUT, Radek. Petr Žižka: Rádia Kiss mají základ v kytarové muzice, ale rockový formát nemají. Česká média 
[online], 06.04.2005 [cit. 2007-05-20]. Dostupné z < 
http://archive.ceskamedia.cz/article.html?id=145530_hp_M&qqqq=kiss%20proton> 
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K poslední změně formátu došlo 15. května 2007. Rádio se představilo posluchačům novým 

sloganem „Kiss Proton - Opravdová muzika" a zaměřilo se na rockovou kytarovou muziku. 

Změna nastala po zveřejnění posledních výsledků poslechovosti Rádio Projekt, ve kterém si Kiss 

Proton pohoršil. Týdně si jej ve srovnání s předchozími výsledky naladilc/3 tisíce posluchačů méně, 

tzn. 95 tisíc lidí a denní poslechovost klesla o pět tisíc na 29 tisíc posluchačů. V porovnání s 

ostatními plzeňskými soukromými rádii poslouchá Kiss Proton denně nejméně lidí. Změna formátu 

předznamenává i možný odklon od jednotně vytvářeného programu pro všechna radia Kiss. "Naše 

následující strategie pro další období se dá shrnout do věty Dost bylo centralizace. Budeme 

dávat přednost tomu, po čem je na konkrétním regionálním trhu hlad." 1 říká pro RadioTV Martin 

Hroch, šéf pražských akvizic Rádio Investments, která síť Kiss vlastní. 

Program plzeňského rádia je vytvářen jako moderované bloky s hudebním proudem, 

servisními informacemi a zajímavostmi ze světa hudby. Ranní blok střídá dopolední, následuje 

odpolední. Jako u většiny hitových rádií pozorujeme podobnou proudovou strukturu dne. Noc 

vyplňují scénky známých komiků, čímž rádia většinou dohánějí kvóty mluveného slova ve vysílání. 

Obecně j e ve vysílání hodně soutěží typu „Řekni Kiss Kiss a vyhraj", „Milionový zvuk" a další -

společné pro celou síť, do níž v současné době kromě Kiss ProTon patří pražský Kiss98 FM, 

brněnský Kiss Hády, ostravský Kiss Morava, zlínský Kiss Publikum, mladoboleslavský Kiss Delta 

a Kiss Jižní Cechy. Do portfolia společnosti patří také pražské Rádio Beat.Rádia ovládá Radovan 

Vaškovič se společností Rádio Investments, která sice majoritní podíl v rádiu Kiss Proton měla již 

od roku 1997, ale stoprocentně jej ovládá teprve od března 2006, kdy poslední podíl (5 %) odprodal 

i Zdeněk Levý. Do konce května 2005 všechna rádia spadala pod dnes již zaniklé 

mediazastupitelství RadioNet. Nyní jsou mediálně zastupována konkurenční Media Marketing 

Services. 

4.3.1.3 Off-air akce 

Kiss Proton se vždy snažil překvapit něčím novým a něčím dosud neobvyklým na sebe 

upozornit. Např. v roce 1997, když se rádio rozhodlo změnit formát, po celý den hrálo jen písničku 

Karla Gotta „Kávu si osladím". Reakce posluchačů byly rozpačité. Jako první v regionu v 

devadesátých letech přišla stanice s nápadem motorizovaných týmů, které objížděly Západočeský 

kraj a na vytipovaných místech pořádaly soutěže, rozdávaly propagační materiály nebo lákaly na 

nejrůznější akce. 

1 DRESLER, Radek. Kiss Proton přinese Západočechům rockovou muziku. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v 
éteru [online], 14.05.2007 [cit. 2007-05-20], Dostupné z http://www.radiotv.cz/radio-clanky/4467/kiss-proton-prinese-
zapadocechum-rockovou-muziku.html> 
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Nebo například v roce 1999 vyhráli v soutěži Radia Kiss Proton novomanželé zájezd na ) 

Dominikánskou republiku. Podmínkou soutěže bylo nechat se na týden k sobě připoutat. V poutech 

pak tancovali, plavali a vystoupili na plzeňskou věž. Jindy zase soutěžící vyhrávali hodnotné ceny 

za to, že nazí přeběhli plzeňský park na Borech. V roce 2004 přišlo rádio také s neobvyklou 

billboardovou promo akcí, ve které využilo mediálně známého doživotně odsouzeného vězně Jiřího 

Kájínka, který shlížel z reklamních ploch s titulkem „Kiss Proton - rádio na doživotí". Provokativní 

kampaň tehdy vyvolala rozporuplné reakce. Ale o to pravděpodobně rádiu šlo. 

4.3.1.4 Získání druhé licence a dalších dokrývačů signálu 

V roce 1999 probíhala licenční řízení na kmitočty stávajících provozovatelů po celé České 

republice. Přihlášeno bylo celkem 43 žadatelů. Kromě stávajících držitelů licencí se přihlásilo i 27 

nových subjektů. Kiss Proton hodlal svoji licenci uhájit, a proto se licenčního řízení zúčastnil. 23. 

června 1999 šestiletou licenci získal. Vysílání hudební stanice s vyváženým podílem informací 

mohlo tak i po 21. lednu 2000 pokračovat. 

Do roku 2000 vysílal Kiss Proton na původní frekvenci 90.0 MHz z plzeňského vysílače na 

Radči u Rokycan o výkonu 10 kW. Snaha proniknout na Karlovarsko, Mariánskolázeňsko, 

Klatovsko a Domažlicko nebyla v roce 1996 korunována úspěchem. V roce 1999 Rada sice zamítla 

žádost o územní rozšíření o českobudějovický kmitočet 92,3 MHz, ale už o rok později, 13. června 

2000, přidělila Protonu alespoň plzeňský dokrývač o výkonu 200 wattů. Jde o frekvenci 98.2 MHz 

vysílající signál z kóty Plzeň - Bory. Kiss se ale boje o kmitočty účastnil i v následujících letech. 

Následovaly žádosti o rozšíření o Karlovy Vary 94,7 MHz, Příbram 100 Mhz, Chomutov 94,2 MHz 

a 107 MHz a Tachov 98,3 MHz. Bohužel všechny neúspěšné. Až v roce 2004 se signál Rádia Kiss 

Proton začal šířit i z klatovského vysílače Doubrava 92.9 MHz (výkon 0.50 kW). Licenci radiu Kiss 

Proton v roce 2003 Rada prodloužila až do 21. ledna 2014, tedy o dalších osm let. 

4.3.2 Rádio Color 

Z dostupných pramenů, zejména z výroční zprávy o činnosti Rady za rok 1993, se o Radiu 

Color příliš nedozvíme. Snad jen, že o licenci požádal Radek Pacák, který ji 21. ledna 1994 také 

obdržel. Rádiu byl přidělen kmitočet na kótě Radeč o výkonu 10 kW. Dále se ve Zprávě dočteme, 

že Rádio Color „má být regionální zpravodajsko - informační stanicí s výraznou preferencí 

aktuálních zpráv ze všech míst pokrývaného regionu i z příhraničních oblastí Bavorska. Hodlá 

využít kontaktů s dalšími regionálními médii, zvláště tiskovými a s kontaktem s podnikatelskou 

sférou v regionu. " 1 Vysílání nového rádia se ale Západočeši nikdy nedočkali. 

1 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady ČR pro rozhlasové a televizní vysílání z roku 1993 [online], c 1999 - 2007 
[cit. 2007-05-20], Dostupné z <http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0855_01.htm> 
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4.3.3 Rádio Karolína 

4.3.3.1 Komplikace při vzniku stanice 

Poslední rozhlasovou stanicí, která spustila své vysílání v západočeském éteru, bylo country 

rádio Karolína. Vysílání zahájila 13. listopadu 1996 a rychle si získala posluchače a během několika 

let se stala dokonce druhou nejposlouchanější stanicí v tehdejších západních Čechách. Nabídla totiž 

do té doby ostatními opomíjený hudební žánr, totiž směs country hudby a folku. 

Cestu k posluchačům ale neměla Karolína jednoduchou. Licenci udělila Rada provozovateli, 

společnosti Rádio Venkow, s. r. o., již 21. ledna 1994. Rádio Venkow společně založili hudebník 

Jaroslav Lenk spolu s JUDr. Petrem Pečeným a Petrem Procházkou., kteří požádali o provozování 

Radia Lhota. Jméno bylo odvozeno od osady Lhota pod vrchem Radeč, na kterém měl být umístěn 

vysílač. „Rádio Lhota představuje projekt lokální stanice zaměřené na country a folkovou hudbu. 

Vychází zejména ze specifiky regionu jako přirozeného centra příznivců těchto hudebních Žánrů, " 1 

zdůvodňovala své kladné rozhodnutí v licenčním řízení Rada. I v případě tohoto rádia přihlédla 

zejména k odlišnostem v předpokládané programové skladbě nové rozhlasové stanice. Rádio Lhota 

získalo povolení k vysílání z vysílače Plzeň - Radyně na kmitočtu 98,2 MHz s výkonem 1 kW. 

Zákon o provozování rozhlasového vysílání držiteli licence ukládal zahájit vysílání do půl roku od 

chvíle, kdy licence nabyla právní moci. Protože tak, podle Rady, Rádio Lhota neučinilo, zahájila se 

společností Rádio Venkow správní řízení o odnětí licence. Držitel licence ale tvrdil, že vysílání, byť 

na krátkou dobu, ve stanovené lhůtě zahájil a vzápětí přerušil, a tak se ve zprávě Rady z roku 1996 

uvádí, že „Rada rozhodla dne 3. 12. 1996 o zastavení řízení o odnětí licence společnosti Rádio 

Venkow, s.r.o. (Karolina 104,7), neboť provozovatel začal ve lhůtě stanovené Radou vysílat v 

odpovídajícím rozsahu ". 2 

Stanice tedy začala vysílat - i když pod jiným než původním označením - jako Karolína 

104,7 na nově přiděleném kmitočtu 104,7 MHz z vysílače o výkonu 10 kW. Ještě v průběhu 

správního řízení požádalo rádio o zrušení podmínek uvedených v žádosti o licenci, což platná 

legislativa dovolovala „v souladu s článkem VI., odst. 2, zákona č. 301 /95 Sb., který je koncipován 

jako fakultativní a záleželo tedy zcela na úvaze provozovatele, zda se rozhodne udělené licenční 

podmínky i nadále respektovat či zda je považuje za natolik svazující, že požádá o jejich zrušení, na 

což má po novele právní nárok, "3 konstatovala Rada. 

1 Zpráva o stavu vysílání a činností Rady ČR pro rozhlasové a televizní vysílání z roku 1993 [online], c 1999 - 2007 
[cit. 2007-05-20], Dostupné z <http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0855_01.htm> 
2 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady ČR pro rozhlasové a televizní vysílání z roku 1996 [online], c 1999 - 2007 
[cit. 2007-05-20], Dostupné z <http://www.psp.cz/eknih/1996ps/tisky/t013000a.htm> 

Tamtéž 
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z celkového počtu provozovatelů tehdy požádalo o zrušení licenčních podmínek dalších 28 

provozovatelů. Rada to nicméně v případě Radia Lhota (Karolína) považovala za bezpředmětné 

právě proto, že probíhalo správní řízení o odnětí licence. 

4.3.3.2 Další kmitočty 

Úspěch u posluchačů přiměl provozovatele, společnost Rádio Venkow, s. r. o., k rozšiřování 

signálem zasaženého území. V roce 1999 získala pro své country rádio ke stávajícímu Plzeňskému 

1 OkW-vysílači dokrývač v Klatovech na kótě Doubrava s vyzářeným výkonem 200 W. Klatovsko 

tak mohlo ladit Karolínu na kmitočtu 104,9 MHz. V témže roce požádal provozovatel o rozšíření 

signálu na Karlovarsko (105,0 MHz). Tentokrát ale Rada žádost zamítla. Stejně tak o rok později se 

snažila Karolína proniknout se svým signálem na Jedlovou horu na Chomutovsku (žádala o 

kmitočty 106,5 MHz a 94,2 MHz). O jeden volný kmitočet požádala i v Plzni na kótě Plzeň - město 

(kmitočet 98,2 MHz). Nicméně ani jeden z požadavků Rada nevyslyšela. Teprve v roce 2001 při 

udělování dokrývacích kmitočtů neodešla Karolína s prázdnou. Ke dvěma kmitočtům přibyl další, 

protože Rada schválila přidělení dvousetwattového dokrývače na kótě Plzeň - stadion (kmitočet 

96,3 MHz). V roce 2004 se ucházelo Rádio Karolína také o 38wattový dokrývací kmitočet Aš - Háj 

107,9 Mhz. Rada tehdy žádost zamítla. „Oblast pokrytí tohoto kmitočtu není přirozenou spojitou 

součástí území pokrytého signálem Radia Karolína," 1 zdůvodnil tehdy pro RadioTV předseda Rady 

Petr Pospíchal. V licenčním řízení 7. listopadu 2000 Rada společnosti Rádio Venkow, s. r. o., 

držiteli licence k vysílání Karolíny, udělila licenci na dalších šest let až do 21. června 2007. 

4.3.3.3 Snaha o nová country rádia v ČR 

Úspěch country formátu vyslal společnost Rádio Venkow i do dalších licenčních řízení s 

projekty nových rádií. V roce 2001 usilovala o kmitočty Bmo 96,8 MHz/1 kW a Brno 99,0 MHz/1 

kW s projektem Rádio Karolína - Morava. Rada ale žádost 14. dubna 2002 zamítla a licenci 

získaly společnosti AZ Rádio s. r. o. a Star Promotion, s.r.o. I do dalšího licenčního řízení se držitel 

licence k plzeňské Karolíně zapojil. Tehdy sliboval country rádio na severu Čech - Rádio Karolína 

sever. K dispozici byl kmitočet Ústí nad Labem 102,8 MHz/1 kW. 4. června 2002 byla žádost 

rovněž zamítnuta a licenci získala North Music, s. r.o k provozování rádia Labe. Posledním 

pokusem o získání licence byla žádost o kmitočet 89,3 MHz/5 kW v lokalitě Benešov. Tuto 

frekvenci dosud využívalo Rádio Presston. Ani Rádio Karolína - střední Čechy ale nedostalo od 

Rady zelenou. 5. listopadu 2002 si vyslechla společnost Rádio Venkov další zápornou odpověď. 

1 PEŠOUT, Radek. Rádio Karolína v Aši dokrývač nezískalo. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v éteru [online]. 
11.03.04 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://www.radiotv.cz/clanky/2497/radio-karolina-v-asi-dokryvac-
neziskalo.html> 
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Licence byla udělena společnosti M - Publicity, s. r. o. s projektem Rádia Sázava. Přestože 

rozhodnutí Rady bylo rozsudkem Městského soudu v Praze 22. července 2003 zrušeno, i v novém 

řízení Rada udělila licenci společnosti M - Publicity, s. r. o. 

4.3.3.4 Program Radia Karolína v dobách country formátu 

Rádio Karolína od svého vzniku nabízelo v západních Čechách menšinový formát country, 

které do té doby jen okrajově zařazovalo vysílání českého rozhlasu Plzeň. Brzy se z něj stal 

vyhledávaný fenomén. Karolína ale nebyla jediná, kdo zaujal posluchače country hudbou. Úspěch 

zaznamenaly také např. pražské Country rádio, středočeský Presston a další. Oblíbenost českých 

country rádií, která nejvíce oslovují posluchače od cca 25 do 50 let, v roce 1999 vysvětloval Josef 

Vlček takto:„Neurčitý country formát je nejúspěšnějším speciálním hudebním formátem v ČR. 

Sledujeme-li nejúspěšnější písně tohoto typu, pak jádro těchto formátů tvoří mnohdy zlidovělé české 

verze klasických amerických countryových hitů padesátých až sedmdesátých let. "trampský 

folklór " (Pampelišky, Montgomery apod.) a další proudy spíše nostalgického charakteru. Nezřídka 

zde slyšíme starší soft rock (Eagles, Dire Straits), klasický rockn 'roli a český pop šedesátých a 

sedmdesátých let. "České countryjak je známe z takto orientovaných stanic, je buď na hranicích 

některého nostalgického formátu nebo náhražkou za příliš zastaralou dechovku a je přijímáno 

především tehdy, je-li v češtině. Karolína přišla s koncepcí pohodového rádia s vlastními 

pořady a samostatně vytvářenou hudební dramaturgií, které oproti ostatním západočeským stanicím 

zařadilo do vysílání i drobné publicistické příspěvky.,,Jednou z hlavních programových zásad 

stanice je snadná přehlednost programu pro všechny posluchače. Toho je dosahováno jednotnou 

formátovou hodinou pro ranní vysílání a ostatní části dne a jednotnou stavbou všedních dnů a 

víkendů. Pravidelné programové prvky se objevují vždy ve stejných časech, jsou řádně označeny a 

anoncován, " 2 sliboval projekt z roku 2000. V něm se také dočteme, že od pondělí do pátku začíná 

den v 5:30 blokem „Budíček Radia Karolína" s předpovědí počasí, čtením z tisku, stručným 

zpravodajským servisem, podrobnou relací o počasí, zprávami, publicistikou, dopravním a 

kulturním servisem, horoskopy, programy kin a divadel v regionu, ohlédnutím do historie a oslavou 

narozenin s posluchačem. Na ranní vysílání navazuje od 10 do 14 hodin „Hudební guláš Radia 

Karolína" nabízející servis pro vodáky, zprávy, publicistiku, dopravní servis, počasí včetně počasí 

ve světě a historické údaje o počasí. 

1 VLČEK Josef. Formát vysílání rozhlasových stanic a jeho proměny v ČR. [online], c 1999 [cit. 2007-05-20], 
Dostupné z <http://www.rrtv.cz/cz/files/zpravy/zpraval999.zip> 

Projekt Radia Karolína k žádosti o udělení licence [online], c 2007 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < 
<http://www.rrtv.cz/cz/files/lic/16910.pdf> 

34 

http://www.rrtv.cz/cz/files/zpravy/zpraval999.zip
http://www.rrtv.cz/cz/files/lic/16910.pdf


V 11:40 mohou posluchači soutěžit ve vědomostním kvizu „Kličkovaná" a od 12 vysílá rádio 

hodinový pořad písniček na přání - „Hudební vzkazy". „Odpolední piknik Radia Karolína" je 

složen ze zpráv, publicistiky, předpovědi počasí, dopravního servisu, programů kin a divadel v 

regionu a doplněn „Minihitparádou pro všední den". 

Večer od 18 do 22 hodin nabízí rádio „Blok hudebních vzkazů". Víkendové proudové vysílání 

obsahuje počasí, zprávy, kulturní servis, ohlédnutí do historie, oslavu narozenin, horoskopy a v 

poledne „Hudební vzkazy". 

Zpravodajství a publicistika je ve všední den zařazována od 5:30 do 17:30 v průběhu celého 

prime time. V prvních třech hodinách ranního vysílání jsou zpravodajské bloky s ohledem na zájem 

posluchačů posíleny o stručné zpravodajské servisy v celou hodinu, a tak se aspoň základní přehled 

zpráv objevuje ve vysílání po půl hodinách. O víkendu jsou zprávy vysílány v sobotu dopoledne a 

v neděli odpoledne. Zpravodajský blok je koncipován od informací z regionu až po dění v Plzni, v 

CR a zahraničí. Publicistika a sport pořad uzavírají. Navazuje relace o počasí a dopravní servis. V 

lednu 2002 došlo se souhlasem Rady k omezení zpravodajství ve všední dny (pouze v 6 a 7 hodin 

headlines a pak od 6:30 do 13:30, kromě půl jedné), v sobotu (od 7:30 do 11:30) a v neděli (od 

13:30 do 17:30 včetně sportu, počasí a dopravních informací). Ke změně rozsahu a koncepce 

zpravodajství přistoupila Karolína i později, když 27.5. 2003 Rada schválila vynechání zpráv o 

víkendech a ve všední dny ve 13:30. Víkendové vysílání bylo od té doby moderováno od 7 do 22 

hodin a navíc každou sobotu po desáté a po patnácté hodině se v programu objevuje speciální pořad 

„Pomáháme zvířatům" připravovaný ve spolupráci s Ligou na ochranu zvířat ČR. 

4.3.3.5 Současnost 

Držitelem licence k provozování Radia Karolína je společnost Rádio Venkow, s. r. o., ve 

které původně měli rovné podíly již zmínění hudebník Jaroslav Lenk, JUDr. Petr Pečený a Petr 

Procházka. V roce 2002 odkoupil podíly dvou posledně jmenovaných Václav Ježek. Ten v té době 

mj. vlastnil lOOprocentně plzeňské rádio FM Plus. Ze dvou třetin se tedy stal majitelem 

provozovatele, společnosti Rádio Venkow. Nicméně už v té době zajišťoval vysílání Radia Karolína 

ze svého rozhlasové domu v Plzni, kde všechna tři rádia (FM Plus, Šumava a Karolína) sídlila. 

Poslední majetkové změny nastaly v listopadu 2006, kdy odprodal i Jaroslav Lenk svůj podíl 

Ježkovi. Na konci listopadu 2006 odkoupila Rádio Karolína skupina Stamford Managing, která už 

vlastní řadu komerčních rádií, v Plzeňském kraji například i Hitrádio FM Plus a Šumava a v níž je 

Václav Ježek významným akcionářem. Už koncem března 2007 noví majitelé přistoupili ke změně 

formátu. Do té doby jediná stanice, která v západních Čechách hrála výhradně country a folk, začala 

nově hrát tak jako většina ostatních stanic i pop, rock a oldies. Éra rádia, které se hlásilo 
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posluchačům hrdým sloganem „první dáma country music", je tak zřejmě minulostí. Provozováni 

rádia už pro nás nebylo ekonomicky únosné a zajímavé," 1 komentoval krátce v roce 2006 prodej 

svého podílu Jaroslav Lenk. Jkoda staré Karolíny, co jste změnili vysílání, já osobně si vás 

nepustím. Karolína byla jedinečná, krásná oáza folku a country v našem éteru. Nyní jste z ní udělali 

tuctové rádio/'2 reagovali na změnu posluchači v diskusi na internetovém serveru stanice. Karolína 

před změnou měla asi 35 tisíc posluchačů denně, což nebyl příliš uspokojivý výsledek. Podle 

nových majitelů došlo k proměně formátu na základě vlastních průzkumů, ze kterých vyplynulo, že 

posluchači by změnu ocenili. Karolína se tak formátem přiblížila Radiu Blaník, který vlastní 

skupina City Multimedia Petra Dvořáka, které počátkem roku 2007 uzavřelo alianční partnerství s 

majitelem Karolíny, společností Stamford Managing. Změna formátu se promítla nedávno i do 

programového schématu. Dosavadní bloky vysílání „Budíček", „Hudební guláš", „Piknik", ad. 

nahradily obecné a sobě podobné bloky „Ráno", „Dopoledne", „Odpoledne", ad. I nadále Rádio 

Karolína ale usiluje o blízký a přátelský kontakt s posluchači a zachovává regionální zpravodajství. 

Právě změnu rozsahu zpravodajství schválila Rada v dubnu 2007. Nově se tedy zprávy ve vysílání 

objevují od pondělí do pátku vždy v celou od 6 do 9 a od 14 do 18 hodin, v sobotu od 6 do 9 hodin 

a v neděli od 14 do 18 hodin. Změnou formátu slevilo rádio ze své „country" originality, nicméně 

„blaníkovským" formátem, který dosud na západě Čech chyběl, pravděpodobně získá další 

posluchače. 

4.4. Rádio Šumava 

4.1 Vznik stanice 

Vznik dalšího západočeského rádia rovněž souvisel se skutečností, že 31. prosince 1995 

měla vypršet platnost 33 experimentálních licencí k provozování lokálního rozhlasového vysílání. 

Rada se rozhodla vyhlásit nová licenční řízení s předstihem už během roku 1994. Díky tomu se o 

novou licenci mohli ucházet nejen stávající provozovatelé, ale i noví zájemci. Veřejná slyšení se 

konala 12. - 14. prosince 1994. Na jejich základě byly počátkem ledna uděleny licence stávajícím 

západočeským provozovatelům, např. společnostem Ambo, s.r.o. (Rádio Diana, Karolovy Vary), 

Inwest leasing, a. s. (Rádio West Plzeň), Rádio Dragon Karlovy Vary, s. r. o. (Rádio Dragron), 

Rádio FM Plus Plzeň, s.r.o. (Rádio FM Plus) a RTV Cheb, k.s. (Rádio Egrensis). 

' DRESLER, Radek. Eldorádio a Karolína míří od country ke šlágrům. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v éteru 
[online], 20.03.2007 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://www.radiotv.cz/radio-clanky/4363/eldoradio-a-karolina-
miri-od-country-ke-slagrum.html> 

Rádio Karolína [online] c 2007 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://www.fmplus.cz/ > 
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Mezi novými žadateli, kterým rada také licenci udělila, byl Petr Suchý s projektem Radia Šumava -

prvního „oldies" radia v západních Čechách. Rada při rozhodování o přidělení licence brala zřetel u 

stávajících držitelů licence na dlouhodobé výsledky poslechovosti stanice, výsledky monitoringu 

stanice, situaci v rozhlasovém vysílání v oblasti, dodržování právních předpisů držitelem licence a 

výsledky hospodaření stanice. U nových zájemců hleděla na přínos navrhované programové 

skladby, kmitočtové možnosti, ekonomické, marketingové, technické a personální zajištění projektu 

a počet, kvalitu a dosah v té době vysílajících stanic v oblasti. Petr Suchý se už v roce 1992 

neúspěšně ucházel o licenci pro vysílání rádia Koráb na Klatovsku a Domažlicku. 

Rádio Šumava vysílalo z Klatov jakožto lokální rádio pro oblast Klatovska. Licence 

vstoupila v platnost 6. června 1995 a vysílání bylo zahájeno 11. srpna téhož roku z kóty Klatovy -

Doubrava na kmitočtu VKV 104,9 MHz s výkonem 1 kW. Byla a je to dodnes jedna z mála stanic, 

která vsadila j ako např. jihočeský Faktor Gold nebo pražský Olympic na menšinový hudební formát 

zaměřený na starší, leč prověřenou klasiku 50. až 70. let. Logo Radia Šumava bylo nezaměnitelné -

emblém kopcovité krajiny se smrkem a medvědem s tranzistorovým přijímačem u ucha. Stanice 

sídlila v Klatovech až do roku 2000 a za pět let si získala dobré renomé a silné sepjetí právě s 

Klatovskem. Stala se hlavním zpravodajským partnerem největší motoristické akce v kraji a 

zároveň nejstarší rallye v republice - Rallye Šumava Mogul, ze které dodnes každoročně v únoru 

přináší aktuální informace do vysílání. Vazbu na své původní sídlo dokládá i každoročně pořádané 

off-air akce přímo v Klatovech. Populární je např. „Mikuláš s Radiem Šumava" na klatovském 

náměstí. Tato akce se koná dodnes. 

Platnost první licence měla Radiu Šumava vypršet 6. června 2001. V roce 2000 Rada ČR 

pro RTV vyhlásila licenční řízení jednak na kmitočty 14 stanic v ČR, kterým v roce 2001 končila 

platnost licence, ale i na nové zkoordinované kmitočty. Dosavadní držitel licence k provozování 

Radia Šumava Petr Suchý jménem společnosti Rádio Šumava, s. r. o., tedy už ne jako fyzická 

osoba, požádal tedy o licenci novou. V té době vysílala Šumava pomocí třech vysílačů v Klatovech, 

Plzni a Kašperských Horách. O možnost vysílat na kmitočtech, které byly předmětem licenčního 

řízení, projevilo zájem celkem 37 žadatelů. Na Plzeňsku to byla mj. také společnost Rádio Venkow, 

s. r. o., která držela licenci k vysílání country Radia Karolína a byla v podobné situaci jako Rádio 

Šumava - i její licenci v roce 2001 končila platnost. Na základě veřejných slyšení Rada 7. 11. 2000 

udělila licenci Karolíně, Šumavě a dalším 12 stanicím. Nová licence Šumavy nabyla platnosti 7. 

června 2001 a opravňovala jejího držitele vysílat dalších šest let až do 7. června 2007. 

4.4.2 Proměny programu 

Šumava v době svého vzniku začala vysílat oldies skladby zejména let šedesátých a 

sedmdesátých, které do té doby jen občas zpestřovaly nabídku hitových stanic a nevyhýbala se ani 



americké country a rock'n'rollu. Postupně se stala útočištěm pro fanoušky zejména klasického 

rocku a popu tuzemské i zahraniční produkce. Od svého vzniku až do dneška oslovuje posluchače 

ve věku 30 - 55 let, což je pro oldies formát typická posluchačská základna. Nejvyšší poslechovosti 

podle posledních průzkumů dosahuje u cílové skupiny mezi 40. a 50. rokem. Postupem času 

zařadilo rádio do svých playlistů i skladby z osmdesátých let. "Jsme moderní rádio hrající prosté 

jen starší hudbu. Prostřednictvím hudby dovolujeme lidem vrátit se trochu do minulosti. Tím, že 

jsme začali hrát hudbu i 80. let, omládli naši posluchači. Uslyší u nás totiž skladby svého mládí. 

Člověk u nás uslyší své oblíbené skladby od Kiss i od Heleny Vondráčkové. Je ovšem s podivem, že 

pořád trvá zájem o starší, jednoduché skladby třeba Michala Davida, které byly ve své době hity. Z 

dalších českých interpretů jsou samozřejmě stále velmi žádaní Olympic, Karel Gott, Helena 

Vondráčková, Václav Neckář či Petr Spálený, Žlutý pes, Vladimír Mišík a Michal Prokop," 1 

popisoval v roce 2002 hudební zaměření stanice tehdejší programový šéf Pavel Maršát. 

Pokud jde o celkovou programovou skladbu vysílání, je od počátku vysílání do dneška 

tvořeno jednak vysílacími bloky, ale také speciálními pořady. Stanice se v žádosti o svou druhou 

licenci v roce 2000 vymezuje jako hudebně informační rozhlasová stanice se 24hodinovým 

vysíláním v pásmu VKV II. Základem hudebního formátu jsou zlaté hity šedesátých až osmdesátých 

let, a to jak anglo-americké produkce, tak i české populární hudby, která tvoří téměř polovinu 

celkového objemu skladeb." 2 Právě změna podílu české populární hudby byla jedním z důvodů, 

proč už v roce 2002 požádalo Rádio Šumava o jeho snížení. Šlo zejména o zrušení povinnosti 

vysílat výhradně českou hudbu v nočních hodinách, k čemuž se od roku 2001 Šumava zavázala. 

Můžeme jenom spekulovat, zda šlo o reakci na odliv posluchačů a na zvyšování poslechovosti 

ce loplošného Radia Impuls, které nabízelo rovněž, a to nejen v noci, českou hudbu. "Lidé si nám I 

v poslední době stěžovali, že v noci hrajeme jen česky. Proto jsme před několika dny změnili 

dramaturgii nočního programu. Poměr českých a zahraničních písniček je teď zhruba jedna ku 

jedné, i když české v noci stále slabě převažují."3 zdůvodňoval změnu tehdejší hudební dramaturg a 

programový šéf stanice Pavel Maršát. Rada v srpnu 2002 rovněž vyslovila souhlas se zrušením 

povinnosti vysílat písničky na přání jedenkrát v hodině po celý den, přičemž písničky na přání se 

soustředily do uceleného bloku a byly vysílány jedenkrát denně večer. 

1 VESELÁ, Renata. Rádio Šumava spoléhá na prověřenou muziku. Mladá fronta Dnes [online], 02.04.2002 [cit. 2007-
05-20], Dostupné z < http://mfdnes.newtonit.cz/default.asp?cache=352718)> 
2 MIKA, Václav. Začátek konce boomu české muziky?. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v éteru [online], 
17.01.2001 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://www.radiotv.cz/clanky/224/zacatek-konce-boomu-ceske-muziky-
,html> 
3 VESELÁ, Renata. Rádio Šumava spoléhá na prověřenou muziku. Mladá fronta Dnes [online]. 02.04.2002 [cit. 2007-
05-20], Dostupné z < http://mfdnes.newtonit.cz/default.asp?cache=352718)> 
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Šumava od svého počátku vytvářela jakýsi mix mezi tzv. proudovým a blokovým způsobem 

programování. Z programových skladeb dřívějších i současných je možné vysledovat, že vysílání 

vždy tvořily během dne moderované bloky doplněné v určité dny tematickými pořady. Po nočním 

automaticky odbavovaném hudebním proudu začínal a dodnes začíná den v 5 hodin živě vysílanou 

„Snídaní s Radiem Šumava". Tu vyplňuje hudba, základní informace, zprávy, předpověď počasí, 

situace na západočeských hraničních přechodech, horoskop a kulturní servis - obvyklé servisní 

informace, které vstávající posluchač nepochybně ocení. „Snídani" střídá v programu „Dopoledne". 

Tento blok dříve končil ve 13 hodin a dnes o hodinu déle a všímá si zajímavých výročí, programů 

kin a sportovních a kulturních akcí v regionu. Odpolední blok „Odpoledne" se víceméně podobal a 

podobá dopolednímu, tzn. jsou předkládány informace o regionálním sportu a kultuře a programech 

kin. Dříve měli posluchači možnost si během dne každou hodinu po výzvě zavolat o písničku na 

přání, dnes jsou přání soustředěna do hodinového pořadu „Hudební pošta", který byl dříve vysílán 

denně od 20. do 21. hodiny a dnes o hodinu dříve. O písničku si mohou posluchači zavolat také v 

sobotu a v neděli hodinu před polednem. Pátek a sobota jsou specifické tím, že stanice informuje v 

průběhu dne posluchače o živých koncertech a tanečních zábavách v regionu a vysílá anketu týdne. 

Všímáme-li si pořadů, krom zmíněné „Hudební pošty" to byly dříve např. čtvrteční „Fi lmograf ' s 

novinkami a zajímavostmi ze světa filmu, v úterý vysílané „Hvězdy z masa a kostí" zpovídající 

zajímavé známé osobnosti a nebo vlastní hitparáda „Houpačka Radia Šumava", ve které se o přízeň 

posluchačů ucházelo dvanáct oblíbených písniček. Z těch současných jmenujme „Hitparádu Radia 

Šumava", která nahradila „Houpačku" a je vysílána ve středu v 18 hodin a nebo polední 

„Esemeskárnu" s každodenním vyhlašováním nejlepších SMS-zpráv na dané téma. Nedělní večer je 

v současné programové skladbě vyhrazen rocku. Od 21 hodin vysílá Šumava pořad „Fajn Rock 

Music", neboli průvodce českou rockovou scénou a ve 22 hodin začíná „Rockpalác" s podtitulem 

„to nejlepší z domácí i světové rockové scény". 

Protože se Šumava profiluje nejen jako hudební, ale rovněž jako informační stanice, nabízí 

posluchačům i zpravodajské relace. Kromě ranních souhrnů nejdůležitějších zpráv v půl sedmé a 

půl osmé vysílá stanice každý všední den zprávy zaměřené na události v regionu včetně dopravního 

zpravodajství a předpovědi počasí vždy v celou, a to od 6 do 18 hodin. Dříve Šumava přinášela 

zprávy od 6 hodin do 12, nicméně už v žádosti o licenci z roku 2000 se uvádí, že se chystá rozšíření 

zpravodajských relací i speciální odpojované zpravodajství z odlehlých území pokrytých signálem. 

Právě o tyto změny, a také o zjednodušení programového schéma, požádala stanice Radu po 

přidělení karlovarského dokrývače v srpnu 2002. Rada souhlasila jak s odpojovaným program a s 

rozšířením zpravodajství ve všední den, tak i se změnou víkendového programu. Ten tehdy a s 

jistými úpravami i dnes tvoří od 6 do 22 hodin moderovaný proud se zprávami vždy v celou, a to v 



sobotu od 7 do 12 a v neděli od 14 do 18 hodin. K rozšíření zpravodajství ale došlo už po roce 2000 

po přestěhování rádia z Klatov do Plzně. „S přestěhováním do Plzně jsme obnovili technologii 

vysílání, zlepšili efektivitu provozu a pracujeme na systematickém vzdělávání moderátorů. V 

Klatovech zůstala redakční kancelář a obchodní zastoupení," 1 popisoval změny tehdejší 

programový ředitel Pavel Maršát. Přestěhování do Plzně se neprojevilo jen v rozsahu, ale i v kvalitě 

zpravodajství, které od té doby získalo ve vysílání více prostoru a bylo připravováno jednou 

společnou redakcí, která chystala zpravodajství i pro FM Plus a Karolínu. 

4.4.3 Další přidělené kmitočty 

Původně s licencí získala Šumava kmitočet 104,9 MHz. V roce 1996 jej nahradil nový, 95,2 

MHz. Vysílač zůstal na původní kótě (Klatovy - Doubrava) a dosahoval i stejného výkonu (1 kW). 

Přestože se rádio jmenovalo Šumava, posluchači si jej v počátcích na šumavských horách příliš 

naladit nemohli. Zlepšení, i když nepatrné, přinesl až rok 1997, kdy rádio získalo druhou frekvenci -

91.8 MHz. Signál se šířil z 1065 m vysokého Javorníku u Kašperských Hor. Výkon vysílače, 

přesněji dokrývače, byl 0.5 kW a umožnil poslech Šumavy mj. v oblasti Prachaticka a Strakonicka. 

O dva roky později, v roce 1999, povolila Rada Radiu Šumava vysílat i z plzeňské Doubravky na 

kmitočtu 91.8 MHz (s výkonem městského vykrývače 0.20 kW). Šumava se tak stala z lokálního 

klatovského rádia regionální stanicí, kterou si posluchači od té doby mohou naladit jak v Plzni, tak 

v Klatovech a také v podhůří šumavských hor. Velký geografický skok směrem na sever znamenalo 

1. března 2002 spuštění 200wattového dokrývače v Karlových Varech. O ten mělo Rádio Šumava 

zájem už v roce 1999, ale získalo jej až 16. 10. 2001. Jednalo se o stejný kmitočet jako na 

Kašperskohorsku a v Plzni, rovněž 91,8 MHz. „Za současné situace, kdy jsou pro mnohé 

posluchače v Karlových Varech nedostupné ani takové stanice, jako je Impuls a Frekvence 1, se 

nedá hovořit o přehuštěnosti rozhlasového éteru v tomto městě. V nabídce chybí hudebně 

specializované stanice. Vlastně až dosud chyběly, neboť absenci Goldies rádia nyní přebírá Rádio 

Šumava se svým programem s důrazem na hity 80. let," 2 komentoval tehdy úspěch Šumavy na 

serveru RadioTV redaktor Jan Obrátil. Zatím poslední pátý kmitočet získalo Rádio Šumava v roce 

2003. Umožnila to rekoordinace stávajícího kmitočtu Radia FM Plus 87,6 MHz, s výkonem 100 W 

na kótě Domažlice - Vavřinec na kmitočet 107,8 MHz. 

1 VESELÁ, Renata. Rádio Šumava spoléhá na prověřenou muziku. Mladá fronta Dnes [online]. 02.04.2002 [cit. 2007-
05-20], Dostupné z < http://mfdnes.newtonit.cz/default.asp?cache=352718)> 

1 OBRÁTIL, Jan. Rádio Šumava vstupuje do Karlových Varů. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v éteru [online], 
26.03.2002 '[cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://www.radiotv.cz/clanky/952/radio-sumava-vstupuje-do-karlovych-
varu.html> 
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Uvolněnou frekvenci 87.6 MHz přidělila Rada právě Radiu Šumava, které tak svůj signál rozšířilo 

na Domažlicko. 

4.4.4. Změna majitele stanice 

Původním držitelem licence byl v roce 1995 zmíněný Petr Suchý, který vystupoval do roku 

2006 i jako jednatel společnosti Rádio Šumava, s. r. o. Když se v roce 2000 stěhovalo Rádio do 

Plzně, získával v něm vliv majitel FM Plus Václav Ježek. Přestože nevlastnil ve společnosti žádný 

podíl, v pozici servisní organizace ve svém rozhlasovém domě vysílání umožňoval. Navíc stejně 

jako Rádio F M Plus a Rádio Karolína i Rádio Šumava od roku 1995 zastřešovalo 

mediazastupitelství Media Marketing Services. Počátkem roku 2007 získala lOOprocentní vliv ve 

společnosti Rádio Šumava, s. r.o. mediální skupina Stamford Managing. Jedním z významných 

akcionářů této skupiny, která ovládá po celé ČR téměř třicet regionálních rozhlasových stanic, je 

právě Václav Ježek. Držitelem licence je až do roku 2015 společnost Rádio Šumava, s. r.o. Licence 

je podle zákona nepřevoditelná. 

4.5. Pirátské vysílání na Sušičku - Rádio Freedom 

Specifickou kapitolou rozhlasového vysílání je tzv. vysílání „pirátské". Kromě j iž 

zmíněného vysílání Radia FM Plus v Plzni v době květnových oslav v roce 1991, které v době 

neexistujících zákonů bylo svým způsobem též vysíláním řekněme „provozovaným za zvláštních 

podmínek" (v souvislosti s pirátským vysíláním jej zmiňuje Zpráva Rady ČR pro RTV z roku 

2000), j e příkladem typického západočeského rozhlasového „piráta" rádio Freedom, které se od 

počátku 90. let čas od času objevovalo v Sušici. Původně šlo o „Rádio Jehova 6", které o několik let 

později používalo označení Freedom. Od roku 1995 do roku 2000 vysílalo rádio pravidelně v době 

letních prázdnin. Program se v době od 8 do 24 hodin „napojoval" na frekvenci rádia Evropa 2, ale 

využíval k šíření i j iné volné kmitočty, které byly následně udělovány legálně vysílajícím stanicím 

jako dokrývače signálu (např. 104,9 MHz a 107,5 MHz). Údajně existoval i projekt na vytvoření 

lokální stanice Evropy 2, podobně jako bylo a je v Plzni Rádio West (dnes Evropa 2 - Západ). 

Pirátské rádio mělo i stálé pořady, např. páteční "Freeparáda" nebo nedělní „MUDr. Mojmír 

Vošustil" zabývající se lechtivými tématy. Do vysíláni se přenášely místní koncerty a festivaly 

(např. Šumava Rocks). 

Vysílání zajišťovalo přibližně osm lidí, Rádio Freedom pořádalo různé akce typu „čištění 

řeky Otavy" a bylo v Sušici poměrně oblíbené. Zlom nastal na Silvestra v roce 2000, kdy byl lehce 

navýšen dosavadní výkon vysílače, který byl přemístěn na horu Svatobor nad Sušicí. Nastal vážný 

problém. Signál rádia začal rušit frekvenci integrovaného záchranného systému. Po zásahu policie, 

kdy byla zabavena vysílací technika a zahájeno správní řízeni s provozovateli, muselo být vysílání 

ukončeno. Otázkou zůstává, jestli navždy. ,JPirátské rozhlasové vysílání v současnosti provozují 



většinou techničtí nebo hudební nadšenci, kteří si zřejmě uvědomují porušování zákonů. Doma 

vyrobené vysílače většinou disponují velmi nízkým vyzářeným výkonem od desítek miliwattů a 

jednotek wattů. Dosah takovéto stanice je od několika stovek metrů do několika kilometrů. Takoví 

provozovatelé nejenom porušují platné zákony, ale také bezprostředně ohrožují jiná 

telekomunikační zařízení. Velmi nebezpečné může být rušení prostředků letecké navigace, která 

pracuje hned nad horním kmitočtem rozhlasového pásma 108 MHz. Na kmitočtech mezi 107 až 108 

MHz pracuje minimum platných rozhlasových vysílačů, a proto je to oblíbené pásmo pirátů 

vzhledem k minimálnímu rušení. Odhalení těchto stanic bývá velmi obtížné, vzhledem k jejich 

faktickému dosahu a nepravidelnému vysílám. " 1 popisuje v roce 2000 ve své Zprávě Rada. 

Případy tzv. pirátského vysílání nejsou ale ničím neobvyklým. V Čechách se tímto 

způsobem většinou vysílalo ve zlomových létech (1968, 1989) a bylo před zavedením soukromého 

vysílání v roce 1997 zaznamenáno např. v Rakousku. Nejznámějším českými piráty, kteří přispěli k 

vytvoření mediálních zákonů, potažmo duálního systému vysílání, bylo na počátku devadesátých let 

Rádio Stalin v Praze nebo Rádio Podzemí v Českých Budějovicích. 

V. S O U K R O M É ROZHLASOVÉ VYSÍLÁNÍ V PLZEŇSKÉM KRAJI A PROMĚNA 

POSLECHOVOSTI 

5.1 Sociodemografické charakteristiky Plzeňského kraje 

Plzeňský kraj leží na jihozápadě České republiky. Hranice kraje tvoří na západě hranice se 

sousedním Bavorskem (SRN), na severozápadě s krajem Karlovarským, severovýchodně krajem 

Středočeským a na jihovýchodě s krajem Jihočeským. Zatímco svou rozlohou 7 561 km2 je třetím 

největším krajem v České republice, podle počtu obyvatel je šestým nejmenším. Podle údajů z 31. 

12. 2004 žilo v Plzeňském kraji 551 528 osob (z toho více jak 470 tisíc starších 15 let), což 

představuje 5,4 % z celkového počtu obyvatel ČR. Rozložení obyvatel v rámci kraje je značně 

nerovnoměrné. Téměř 30% obyvatel žije v Plzni a další více než pětina obyvatel je soustředěna do 

13 měst s více než pěti tisíci obyvateli. Kraj tvoří sedm okresů (Domažlice, Klatovy, Plzeň-město, 

Plzeň-jih, Plzeň-sever, Rokycany a Tachov), které představují územní celky výrazně se odlišující 

krajinným charakterem, počtem i skladbou obyvatelstva, ekonomickým potenciálem a velikostí i 

hustotou osídlení. 

1 Zpráva o stavu vysílání a činnosti Rady pro rozhlasové a televizní vysílání z roku 2002 [online], c 1999 - 2007 [cit. 

2007-05-20]. Dostupné z <http://www.rrtv.cz/cz/files/zpravy/zprava2002.zip> 
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Pro Plzeňský kraj je typický vysoký počet malých sídel s nerovnoměrným rozmístěním. Chybí zde 

města střední velikosti. Většina sídel leží na rozvojových osách regionálního významu a na ose 

spojující Plzeň s Prahou a směřující koridorem k hranici s Německem Město Plzeň se svými 162 

759 obyvateli představuje protiklad k malým sídlům, neboť je po Praze druhým nejvýznamnějším 

centrem v Čechách. Není tedy divu, že všechna lokální rádia vysílají právě z Plzně, která jim skýtá 

možnost nabízet reklamní čas ve vysílání velkému množství různých podnikatelských subjektů. 

Plzeňský kraj má celkem 46 měst, ve kterých žije téměř 70 procent všech obyvatel kraje. Z 

hlediska věkové struktury patří Plzeňský kraj k územím s nejstaršim obyvatelstvem v ČR. 

Průměrný věk obyvatele kraje byl v roce 2005 více jak 40 let. 

V roce 2005 představoval podíl Plzeňského kraje na celkovém hrubém domácím produktu v 

běžných cenách 5,2%. V přepočtu HDP na 1 obyvatele (278 326 Kč) se v porovnání s ostatními 

kraji umístil na druhém místě za Hlavním městem Prahou. V Plzni je soustředěna téměř třetina 

průmyslových subjektů. 

Porovnáme-li jednotlivá průmyslová odvětví z hlediska objemu tržeb v kraji, zaujímá 

významné postavení průmysl potravinářský a elektrotechnický. K významným průmyslovým 

odvětvím v regionu náleží strojírenství, které je spojováno především se jménem Skoda. 

Co se zaměstnanosti týče, nejvíce lidí našlo uplatnění v průmyslu (48,1%). Průměrnou 

měsíční mzdou (17 627 Kč) v roce 2005 se Plzeňský kraj řadí po Hl. m. Praze a Středočeském kraji 

na 3. místo v ČR. Nedosahuje však celorepublikového průměru. V rámci ČR patří Plzeňský kraj k 

oblastem s nižší mírou nezaměstnanosti (6,45%) 

V roce 2005 žilo v Plzeňském kraji téměř 95 tisíc obyvatel s maximálně základním 

vzděláním, více jak 185 tisíc se středním vzděláním bez maturity, téměř 151 tisíc se středním 

vzděláním s maturitou a téměř 40 tisíc vysokoškolsky vzdělaných lidí. Podle věkových skupin žilo 

v roce 2005 v kraji přes 117 tisíc obyvatel ve věku od 15 do 29 let, 117 tisíc od 30 do 44 let, 122 

tisíc od 45 do 59 let a téměř 114 tisíc obyvatel starších 60 let.1 

5.2 Výzkumy poslechovosti 

Důležitým měřítkem, podle kterého můžeme usuzovat na úspěšnost konkrétního mediálního 

produktu, j e j eho schopnost oslovit ty, kterým je takový produkt určen. V případě rozhlasových 

stanic je to schopnost oslovit posluchače. Podle toho, jakou skupinu posluchačů chce rozhlasová 

stanice oslovit, volí svůj formát. Inzerenti, kteří mají zájem propagovat své produkty 

prostřednictvím rozhlasu, se pak rozhodují na základě výzkumů poslechovosti. 

' Veškeré údaje čerpány podle informací Českého statistického úřadu, Český statistický úřad - Plzeň [online], c 2007 

[cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://www.czso.ez/xp/redakce.nsf/i/liome> 
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Ten j e také důležitým zdrojem informací pro samotného provozovatele rozhlasové stanice při 

rozhodování o proměnách formátu, programové skladby či celkového zaměření stanice. 

Do roku 1989 byl jediným oficiálním vysílatelem na území Československa státní 

Československý rozhlas. Rozhlasový trh nefungoval ani soukromé rozhlasové stanice neexistovaly. 

Právě ve chvíli, kdy začaly vznikat první soukromí provozovatelé rozhlasového vysílání, vznikla 

potřeba nějakým způsobem zjišťovat a analyzovat preference posluchačů. Vstup těchto stanic na trh 

ovlivnil stávající rozložení sil. V roce 1994 byl zahájen první výzkum poslechovost rozhlasových 

stanic, tzv. Media Projekt. Zavedl výzkum Jedné měny" a začal vytvářet pravidla pro plánování a 

nákup rozhlasové reklamy. Mediální chování náhodně volených recipientů probíhalo fonnou 

osobního dotazování, tzv. Face to Face s využitím dotazníků. Během celého roku se uskutečnilo v 

počátcích 15 tisíc rozhovorů a počet respondentů, jejichž složení se řídilo sociodemografickými 

charakteristikami české populace, se během let navyšoval. Dotazovaným bylo od 12 do 79 let. V 

případě poslechu rozhlasu se zjišťovala např. znalost stanice, nejčastěji poslouchaná stanice před 

rokem, v posledních 14 dnech, v posledních 7 dnech (weekly reach) a poslech včera (daily reach). 

Media Projekt můžeme rozdělit do 4 fází. Každá z nich byla realizována jinými firmami, 

měnil se počet dotazovaných a rozsah zkoumaných médií. Poprvé se MP uskutečnil v letech 1994 -

1996 (realizovaly je j firmy GíK Praha a Medián, sledovala čtenost tisku, sledování rozhlasu a TV). 

Druhý výzkum proběhl v letech 1997 - 1999 (realizovaly jej GfK Praha a STEM/MARK a omezil 

se pouze na tisk a rozhlas, protože sledovanost TV byla zkoumána pomocí nové metody 

„peoplemetrů"). Při třetím výzkumu v letech 2000 - 2002 bylo dotazováno 30 000 respondentů 

ročně a byl zaměřen opět na tisk, rozhlas a okrajově i na TV a podílely se na něm GfK Praha, 

STEM/Mark a TN Sofres). Podobně zaměřený byl i poslední Media Projekt v letech 2003 - 2005 

provedený agenturami GfK Praha a Medián. Metodika zjišťování se proměnila od 7. listopadu 

2005, kdy se z Media Projektu vyčlenil samostatný výzkum zaměřený pouze na rozhlasové stanice, 

tzv. RadioProjekt, který používá pro zjišťování standardizovaný telefonický rozhovor a ročně se 

dotazuje 30 000 náhodně volených respondentů. Zkoumá se zejména „daily reach" (denní poslech) 

a „weekly reach" (poslech v posledních 7 dnech). Výzkum provádějí agentury Medián a 

STEM/MARK. Zatím poslední Rádio Projekt zkoumal preference posluchačů v období od 1. října 

2006 do 31. března 2007. 1 

1 DRESLER Radek - STEJSKAL, Pavel. Historie MediaProjektu I. - úvod. RadioTV: Rádia a televize - co se děje v 

éteru [online], 26.07.2006 [cit. 2007-05-20], D o s t u p n é z <http://www.radiotv.cz/radio-clanky/3894/historie-
mediaprojektu- i—uvod.html> 
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5.3 Proměna poslechovosti soukromých plzeňských rozhlasových stanic 

V Plzeňském kraji je od doby svého vzniku v roce 1991 dlouhodobě nejposlouchaněji 

Rádio FM Plus (nyní Hitradio FM Plus). Podle prvního výzkumu, který ještě před vznikem Media 

Projektu metodou náhodného výběru posluchačů starších 14 let provedla agentura GfK Praha, si 

rádio naladilo denně 129 tisíc posluchačů. Český rozhlas Plzeň preferovalo 78 tisíc a v té době 

jedinou další konkurenční privátní stanici, Rádio West Plzeň, poslouchalo 33 tisic posluchačů 

denně. V roce 1994 se už podle výsledků nově zavedeného Media Projektu k Radiu FM Plus týdně 

přihlásilo 234 tisíc posluchačů a Český rozhlas Plzeň oslovil 185 tisíc posluchačů. 77 tisíc 

posluchačů dávalo přednost Radiu West. 

Tabulka č. 1: Týdenní poslech rozhlasových stanic v letech 1994 - 2001 (v tis.) 

Stanice 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 
FM Plus 234 275 235 211 198 204 205 158 
q£o Plzeň 185 178 155 117 108 95 116 109 
West 77 90 60 
Proton 59 69 77 139 134 148 108 
Šumava 98 94 90 94 126 108 
Karolína 167 156 129 
Zdroj: Media Projekt 1994-200 l, GfK Praha, Medián, STEM/MARK, TN Sofřes1 

Z tabulky č. 1 je patrné, že po spuštění nových soukromých rozhlasových stanic na území 

dnešního Plzeňského kraje ztratil veřejnoprávní Český rozhlas Plzeň během pěti let 90 tisíc 

posluchačů. Nové stanice přicházely s hudebními žánry, které se ve veřejnoprávním rozhlase 

objevovaly sporadicky a nebo vůbec. Např. Rádio Proton se od svého počátku zaměřovalo na 

mladší posluchače, FM Plus sázelo na prověřené starší i nové skladby pro široké spektrum 

posluchačů, Šumava hrála „oldies" a Karolína vsadila na country a folk. "Když pomineme 

celoplošná rádia, která vysílají po celé republice, v západočeském regionu je nejširší nabídka 

lokálních rozhlasových stanic. Jako Pražák Plzni závidím," 2 vyjádřil se v roce 1998 šéf Asociace 

provozovatelů soukromého vysílání (APSV) Michal Zelenka. Český rozhlas Plzeň na takovou 

nabídku nedokázal pružně reagovat. Je také patrné a poměrně logické, že každé nové rádio přebíralo 

posluchače těm stávajícím. 

1 Veškeré údaje o poslechovosti čerpány z výsledků Mediaprojektu a Radioprojektu [online], c 1999 - 2007 [cit. 2007-
05-20], Asociace provozovatelů soukromého vysílání [online], c 2007 [cit. 2007-05-20], Dostupné z <www.apsv.cz> 

2 VESELÁ, Renata. Konkurence mění tvář regionálních stanic, hudba slaví úspěch. Mladá fronta Dnes [online], 
24.02.1999 [cit. 2007-05-20], Dostupné z < http://mfdnes.newtonit.cz/default.asp?cache=634502> 
Nezpochybnitelný je úspěch Radia Proton v závěru devadesátých let. 
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Na vrcholu se po celá devadesátá léta drželo Rádio FM Plus, velký úspěch ale např. v roce 1999 

zaznamenalo Rádio Karolína. Jako druhou nejposlouchanější stanicí v tehdejším Západočeském 

kraj, si j i naladilo 167 tisíc posluchačů týdně. Country formát se stal vyhledávaným fenoménem 

oblíbeným u věkově velmi diverzifikovaného okruhu posluchačů. 

V roce 1996 vstoupilo do sítě Kissrádií, zaměřilo formát na teenagery, pro něž hrálo 

nejnovější diskotékové hity a díky tomu v závěru devadesátých let vyrovnalo nakrátko krok 

s nejposlouchanějš ím FM Plus. Stojaté vody poslechovosti západočeských privátních rádií rozčeřil 

poslední průzkum pražské agentury STEM Media projekt, podle níž během roku více než 

dvojnásobně stoupl počet posluchačů plzeňského Rádia Kiss Proton. To si nyní denně naladí téměř 

60 tisíc posluchačů, oproti dvaceti tisícům před půl rokem. Stanice odebrala posluchače především 

Rádiu FM Plus, které několik let stabilně poslouchalo každý den nejméně sto čtyřicet tisíc lidí, 

zatímco v současnosti to je podle výsledků průzkumu o více než deset tisíc posluchačů méně, " 1 

komentovala vývoj na rozhlasovém trhu v 1998 plzeňská Mf DNES. Od roku 2000 začaly většině 

regionálních stanic posluchači ubývat. Tento trend si nikdo nedokázal dost dobře vysvětlit. 

„Domnívám se, že regionální rádia si včas neuvědomila, že posluchačům musejí nabízet více než 

jukebox. Dnes se to mnozí snažíme napravit. Pokud se nám to má podařit, musíme dát posluchačům 

pádný clůvod k tomu, aby si naladili rádio. S mírnou nadsázkou řečeno musejí vědět, že když si 

raději pustí cédéčko, mohli by o něco přijít," 2 odpovídal v roce 2003 serveru RadioTV tehdejší 

ředitel Radia FM Plus Ondřej Laně. Částečně na tom zřejmě měla podíl celoplošná rádia, která v 

západních Čechách začínala obsazovat přední příčky v poslechovosti. V letech 2003 - 2005 se příliš 

neměnila poslechovost Radia Kiss Proton, které si týdně naladilo v průměru 60 tisíc lidí. Oproti 

tomu ztratila přibližně 20 tisíc posluchačů Karolína (pokles z 80 na 60 tisíc posluchačů týdně), 

obdobný pokles zá jmu zaznamenalo i Rádio Šumava. Stejně na tom byly i dvě nejposlouchanější 

stanice p lzeňského kraje - Rádio FM Plus a Český rozhlas Plzeň, zatímco u Radia FM Plus byl 

úbytek ješ tě o něco výraznější - ze 139 tisíc v roce 2003 spadlo v týdenní poslechovosti na 95 tisíc 

počátkem roku 2005. V tabulce č. 2 si můžeme všimnout, že na první místo se s mírným náskokem 

dostal veřejnoprávní Český rozhlas Plzeň. 

1 H E G N E R O V Á , Ludmila. Západočeši podstatně změnili oblíbenost rozhlasových stanic. RadioTV: Rádia a telvize - co 
se děje v éteru [online], 14.02.1998 [cit. 2007-05-20]. Dostupné z < 
http://mfdnes.newtonit.cz/default.asp?cache=448833> 

2 DRESLER, Radek. Ondřej Laně: Trh v regionu je plně obsazen. Rádio TV: Rádia a televize - co se děje v éteru 
[online], 19.05.2003 [cit. 2007-05-20], DosUipné z http://www.radiotv.cz/clanky/2013/ondrej-lane-trh-v-regionu-je-
plne-obsazen.html> 
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Počátkem roku 2006 se ale situace změnila. Reakce posluchačů na změnu Rádia FM Plus v Hitradio 

FM Plus se dostavila už v prvních průzkumech roku 2006. Během jednoho roku se podařilo rádiu 

získat v kraji náskok před všemi ostatními stanicemi včetně celoplošných a týdenní i denní 

poslechovost se zdvojnásobila. Týdně si rádio naladilo v závěru roku 2006 vícejak 200 tisíc lidí. 

Tabulka č. 2: Vývoj poslechovosti plzeňských rozhlasových stanic v letech 2 0 0 5 - 2 0 0 6 1 

(WR - týdenní poslech v tis., DR - denní poslech v tis.) 

Rozhlasová 
stanice 

II.-III.Q 
2005 

III.-IV.Q 
2005 

IV.-I.Q 
2006 

I.-II.Q 
2006 

II.-III.Q 
2006 

III.-IV.Q 
2006 

Rozhlasová 
stanice 

WR DR WR DR WR DR WR DR WR DR WR DR 
Hitradio 
FM Plus 

105 58 98 57 147 68 173 83 190 98 200 100 

Čro Plzeň 108 78 100 68 115 63 135 71 147 85 144 86 
Rádio Kiss 
ProTon 

55 25 56 32 92 40 90 39 96 38 98 34 

Rádio 
Karolína 

59 33 56 36 78 36 86 34 85 33 79 36 

Rádio 
Šumava 

50 30 56 35 92 46 95 40 94 32 89 30 

Zdroj: MediaProjekt 2005/RadioProjekt 2006 GfK Praha - Medián, STEM/MARK 2 

Podle posledních průzkumů Rádio Projektu, který přinesl výsledky poslechovosti za období 

od 1. října 2006 do 31. března 2007 poslouchá Hitrádio FM Plus týdně dokonce 202 tisíc 

posluchačů, následují celoplošná radia Impuls, Evropa 2 a Frekvence 1. Druhou nejúspěšnější 

regionální stanicí j e krajské studio Českého rozhlasu v Plzni, které rovněž zaznamenalo mírný 

nárůst posluchačů a týdně jich nyní osloví 150 tisíc. Následuje rádio Kiss Proton s 95, Rádio 

Šumava s 89 a Rádio Karolína s 88 tisíci posluchačů.J 

1 Tabulka č 2 vypovídá o preferencích posluchačů v letech 2005 - 2006. Na podzim roku 2005 se vyčlenil 
RadioProjektu z původního MediaProjektu a změnila se metodika zjišťování. Také proto jsou velke rozdíly mezi III.-
IV.Q 2005 a IV.-I.Q 2006. 

2 Veškeré údaje o poslechovosti čerpány z výsledků Mediaprojektu a Radioprojektu [online], c 1999 - 2007 [cit. 2007-

05-20], Dostupné z < http://www.radiotv.cz/poslechovost/> 

3 Tamtéž. 
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P R A K T I C K Á Č Á S T 

Součástí práce je praktický projekt (viz přiložené CD) ve formě dvou rozhovorů s ředitelem 

veřejnoprávního Českého rozhlasu Plzeň a ředitelem dominantního komerčního rozhlasu v 

Plzeňském kraji - Hitradia FM Plus. Při práci jsme vzali v úvahu změny, které od doby jejího 

zadání do doby její realizace nastaly. Funkci ředitele Českého rozhlasu Plzeň nyní vykonává PhDr. 

Zdeněk Levý. V čele rozhlasu stojí od podzimu 2006. Do té doby byl ředitelem plzeňského 

krajského studia Vladimír Bako. Generálním ředitelem komerčního Hitradia FM Plus je Zbyněk 

Suchý . Václav Ježek, který byl uveden v zadání práce, je v současné době majitelem a jednatelem 

rádia, nikoliv jeho ředitelem. Oba rozhovory jsou koncipovány pro vysílání stanice Českého 

rozhlasu 6, konkrétně pro pořad Média v postmoderní době. 

PhDr. Zdeněk Levý pracoval v tehdejším Československém rozhlasu Plzeň již v 70. letech 

jako hlasatel. V roce 1994 byl jedním ze zakladatelů soukromého Radia Proton, v jehož čele stál v 

podstatě až do roku 2006, kdy zvítězil v konkurzu na uvolněné místo ředitele plzeňského studia 

Českého rozhlasu. 

Zbyněk Suchý je generálním ředitelem Hitradia FM Plus, Radia Šumava i Radia Karolína. 

Všechna tři rádia totiž mají od loňska jediného majitele, mediální uskupení Stamford Managing. 

Zároveň je i v západočeském regionu ředitelem mediazastupitelství Media Marketing Services, pod 

které spadají všechna tři rádia. 

Nebylo možné využít žádného plzeňského rozhlasového studia, a proto jsou rozhovory 

natočeny pomocí přenosné reportážní techniky (MiniDisc). 

Simulovaný 52minutový pořad se zabývá smyslem regionálního rozhlasového vysílání, 

úlohou a možnostmi provozovatele rozhlasu veřejné služby, vývojem regionálních rádií, 

začleňování soukromých stanic do rozhlasových sítí a vzájemným působením veřejnoprávního a 

privátního rozhlasového sektoru na Plzeňsku v éře duálního systému vysílání. 

Mj. nad digitalizací rozhlasového éteru se v rozhovoru zamýšlí ředitel Hitradia FM Plus 

Zbyněk Suchý a o tom, jak Český rozhlas Plzeň zajišťuje vysílání veřejné služby i v Karlovarském 

kraji, pohovoří v závěru pořadu jeho ředitel, Zdeněk Levý. 
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VI. ZÁVĚR 

Vývoj regionálního rozhlasového vysílání v Plzeňském kraji po roce 1989 lze v mnohém 

srovnávat s vývojem v ostatních částech České republiky. Duální systém vysílání umožnil jednak 

vznik soukromých rozhlasových stanic, ale také transformaci státního k r a j s k é ^ s t u d i a / 

Československého rozhlasu ve svébytné a svobodné médium naplňující zákonem stanovenou 

veřejnou službu. Úbytek posluchačů, který souvisel se vznikem soukromých regionálních 

vysílatelů, se v posledních letech podařil zastavit. V porovnání s ostatními krajskými studii Českého 

rozhlasu se to plzeňské nyní řadí mezi nejúspěšnější. Co se týká privátních rádií, sídlí v kraji v 

současné době čtyři (Hitradio FM Plus, Rádio Šumava, Rádio Karolína a Rádio Kiss Proton). V 

prvních letech svého fungování se za regionální mohlo považovat též Rádio West Plzeň. Vzhledem 

k tomu, že se dnes většina programu vytváří v pražském rádiu Evropa 2, svůj ryze regionální 

charakter z velké části ztratilo. 

Je zajímavostí, že až na Kiss Proton, patřícího do sítě Kissrádií, všechna ostatní regionální 

rádia vysílají z jednoho místa, z ulice Zikmunda Wintra z rozhlasového domu, který vlastní Václav 

Ježek. Hitradio FM Plus, Rádio Šumava a Rádio Karolína tak představují rozhlasové „impérium", 

které má k dispozici celkem 18 kmitočtů k vysílání. Všechna tři rádia jsou mediálně zastupována 

Media Marketing Services, které rovněž zastupuje dalších 49 rádií v České republice a drží si v 

současnosti nejsilnější pozici mezi všemi mediazastupitelstvími. Pod jeho křídla patří i všechna 

Kiss rádia, tedy i plzeňský Kiss Proton. Jediné rádio Evropa 2 - Západ zastřešuje 

mediazastupitelství Regie Rádio Music. To má v portfoliu mj. i všechny stanice celoplošné - Rádio 

Impuls, Frekvence 1 i Evropu 2. Český rozhlas Plzeň jako všechny další stanice veřejnoprávního 

provozovatele zastupuje na reklamnim trhu ARBOmedia. 

Podobná situace panuje, podíváme-li se na majitele jednotlivých regionálních soukromých 

rádii na území Plzeňského kraje. Všechna tři jmenovaná - FM Plus, Karolína i Šumava spadají od 

loňského podzimu stoprocentně pod mediální skupinu Stamford Managing, a. s.. Rádio Kiss Proton 

vlastní společnost Rádio Investmenst, s. r. o. Rádio Evropa 2 - Západ vlastní majitel všech stanice 

Evropa 2 a rovněž celoplošné Frekvence 1 - společnost Lagardere CZ. 

Pestrost formátů byla vždy předností Plzeňského kraje. Příkladem může být Rádio Šumava 

hrající „oldies" nebo „country" Rádio Karolína. Ostatní rádia - Hitradio FM Plus, Evropa 2 - Západ 

i Kiss Proton - v různě modifikovaných formátech hrají současné hity nebo písně z 80. a 90. let. 

Snaha oslovit co nejširší spektrum posluchačů přináší i na Plzeňsko neblahý trend, který můžeme 

nazvat jakousi „unifikací" jednotlivých stanic a připodobňování jejich formátů většinovému vkusu 

posluchačů. Nejčastěji se tedy profilují jako stanice formátu AC, event. Hot AC. K proměnám 

formátů dochází zejména od počátku roku 2007 u Radia Karolína a Kiss Proton. Zatímco Karolína 
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před nedávnem doplnila country a folk o české a zahraniční časem prověřené hity, nejnovější vývoj 

u Radia Kiss Proton znamená příklon k rockové muzice. Můžeme jenom spekulovat, jakou 

budoucnost má rovněž menšinové oldies Rádio Šumava. Představitelé rádia zatím se změnou 

Šumavy vyčkávají. Vznik menšinových a žánrových rádií tak pravděpodobně umožní až 

připravovaná digitalizace rozhlasového vysílání v systému T-DAB. Jeho spuštění dosud bránila 

nevyjasněná legislativa. V západních Čechách pravděpodobně umožní terestrické digitální vysílání 

rozhlasu 12. kanál v lokalitě Domažlice - Vraní vrch, na kterém dosud vysílají celoplošné televize, 

v létě 2007. 
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S U M M A R Y 

Regional Radion Broadcasting in the Pilsen Region 

Before 1989 only the government Czech Radio, directly controlled by the Communist party, had a 

licence for radio broadcasting in the then Czechoslovakia. Following the November 1989 Velvet 

Revolution, first efforts to establish private radios were made. There was no legislation allowing 

that, though. Based on the so-called experimental (trial) licence, several radio stations were 

established, for instance Radio FM Plus in what is today the Pilsen Region. 

The radio and television broadcasting law of 1991 laid foundations for the so-called dual system. 

Public-service Czech Radio and more radio stations were established, this time with regular 

licences (radios West, Proton, Sumava and Karolina in the Pilsen Region). 

If simplified, radios can be divided according the their music format into those playing current hits 

(in particular AC - Adult Contemporary and derived formats) and those focusing on a specific 

music genre for a selected audience. The Pilsen Region has radios with a wide range of formats -

Radio FM Plus plays contemporary music and successful 1980s and 1990s hits, radios West (at 

present Evropa 2 - Zapad ) and Proton (at present Kiss Proton) latest hits and dance music while 

Radio Sumava has played older music from 1960s, 1970s, and 1980s (i.e. oldies) since it began. 

Radio Karolina has played only country and folk until recently. 

Apart from the above, private nationwide stations have been achieving high ratings in the Pilsen 

Region. The latest survey indicates that the largest audiences in the Pilsen Region are attracted by 

Radio FM Plus (99 thousand listeners a day), the regional studio of the public-service Czech Radio 

being also successful (91 thousand a day), the other stations broadcasting for about 30-40 thousand 

listeners a day. Some of them are trying to attract more listeners by changing the music formats, e.g. 

the formerly country Radio Karolina has been broadcasting more Czech and international hits since 

this March. 

Many stations have joined nationwide radio networks in recent years. Thanks to that, they gain new 

advertisers, pool their know-how and unify programming. They make joint investments in various 

projects (surveys, technology development) that they could not otherwise afford. 

Radios are often much alike, attempt to broadcast music for a wide range of listeners, the 

specialised programmes and music genres disappearing. Those are today to be found above all on 

Internet radios. Narrowly focused radios may come to the Czech Republic with the planned 

digitisation of radio broadcasting. 
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